



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْلُ الْمُنْتَقِلُ مِنْ سَيِّدِ الْاَوْطَانِ
عَسَىٰ يَبْعَثُكَ رَبُّكَ بِمَا جَهِدْنَا

قادیان

روزنامہ

ایڈیٹر: غلام نبی
The DAILY ALFAZL QADIAN

جسٹریاں

قادیان
الفضل
قادیان

قیمت مضمین
کوڑھ کے دھشت نامک
زلزلہ سے وسیع خوف مہرا
کوڑھ کا زلزلہ اور کوم ہمار
مولانا سید زعلی صاحب کا انتقال
خارق عادت زلزلوں کے متعلق
حضرت سراج موعود کی پیشگوئیاں
کا زلزلہ اور احمدی مسلک ختم ہو گیا
احزابوں کا گرا ہا نہ رویہ
پنجاب یونیورسٹی کی احزاب فوری
دک محمدین صاحب مرحوم کے حالات
احسان کو انسانی بیچنے

قیمت ششماہی بیرون

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۲۲ مورخہ ۴ اربیع الاول ۱۳۵۴ھ چار شنبہ ۱۹ جون ۱۹۳۵ء نمبر ۱۹۲

ملفوظات حضرت سراج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

المنتخب

حقیقی منتقی کون ہے؟

فرموا ۱۹ جون ۱۹۳۵ء

حقیقی منتقی وہ شخص ہے۔ جس کی خواہ آبرو جائے۔ ہزار ذلت آتی ہو۔ جان جانے کا خطرہ ہو۔ فقر و فاقہ کی نوبت آگئی ہو۔ تو وہ محض اللہ تعالیٰ سے ڈر کر ان سب نقصانوں کو گوارا کرے۔ لیکن حق کو ہرگز نہ چھپائے۔ منتقی کے یہ معنی جیسے آجکل کے مولوی عدالتوں میں بیان کرتے ہیں۔ ہرگز نہیں ہیں۔ کہ جو شخص زبان سے سب ماننا ہو خواہ اس کا علم در آمد اس پر ہو۔ یا نہ ہو۔ اور وہ جھوٹ بھی بول لیتا ہو۔ چوری بھی کرتا ہو۔ تو وہ منتقی ہے۔ تقویٰ کے بھی مراتب ہوتے ہیں۔ اور جب تک کہ یہ کامل نہ ہوں۔ تب تک انسان پورا منتقی نہیں ہوتا۔ ہر ایک شے وہی کا آمد ہوتی ہے۔ جس کا پورا وزن لیا جائے۔ اگر ایک شخص کو بھوک اور پیاس لگی ہے۔ تو روٹی کا ایک بھورا او پانی کا ایک قطرہ لے لینے سے اسے سیری حاصل نہ ہوگی اور نہ جان بچا سیکے گا جب تک کہ پوری حوراک کھانے اور پینے کی اسے نہ ملے یہی حال تقویٰ کا ہے۔ کہ جب انسان سے پوسے طور پر ہر ایک پوسے اختیار نہیں کرتا۔ یہ منتقی نہیں ہو سکتا۔

قادیان ۱۸ جون۔ آج ساڑھے چھ بجے صبح حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ العالی نے بفرہ العزیزین بفرض تبدیلی آب و ہوا بذریعہ موٹر پالم پور تشریف لے گئے۔ مقامی امیر حضور نے حضرت مولوی شیر علی صاحب کو مقرر فرمایا۔ آج ہی بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی کہ حضور بخیریت پالم پور پہنچ گئے ہیں۔
خاندان حضرت سراج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں خیر و عافیت ہے۔
حضرت منتقی محمد صادق صاحب کو سابقہ بیماری سے تکلیف اب پھر بڑھ گئی ہے۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مولوی محمد شریعت صاحب کو سیالکوٹ بسلسلہ تبلیغ بھیجا گیا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزائی ترقی

۱۹ جون ۱۹۳۵ء کو بیعت کرنے والوں کے نام

ذیل کے اصحاب دستی اور بذریعہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الٹانی ایبہ اللہ تعالیٰ ہنرہ العزیز کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے:

دستی بیعت	۲۷	محم علی صاحب	ٹپرا بنگال
۱ محمد سمیع اللہ صاحب قادیان	۲۸	سلیمہ خاتون صاحبہ	"
۲ رمضان صاحب ضلع گورداسپور			
۳ اللہ داتا صاحب			
۴ کرم شاہ صاحب ضلع ملتان			
تحریری بیعت			
۵ چودہری غلام محمد الدین صاحب ضلع سرگودھا			
۶ فتح بی بی صاحبہ			
۷ اہلیہ صاحبہ چودہری غلام محمد الدین صاحبہ			
۸ چودہری ذکار اللہ صاحب			
۹ عطارد اللہ صاحب			
۱۰ غلام زہرہ صاحبہ			
۱۱ مرزا محمد امانت اللہ بیگ صاحب کلکتہ			
۱۲ زبیدہ بیگم صاحبہ			
۱۳ سلیمہ خاتون صاحبہ			
۱۴ نور جہاں بیگم صاحبہ			
۱۵ حور جہاں بیگم صاحبہ			
۱۶ شیخ محبوب علی صاحب ریاست حیدرآباد دکن			
۱۷ زینب بی بی صاحبہ ضلع جالندھر			
۱۸ رحول صاحبہ ضلع لدھیانہ			
۱۹ عائشہ بی بی صاحبہ			
۲۰ علی محمد صاحب			
۲۱ اٹو صاحب پسر جہنڈہ احمدی	۲۹	بھول چاند صاحب	ٹپرا بنگال
۲۲ ہمیشہ محمد حسین شاہ صاحب	۳۰	نور احمد صاحب	ضلع جالندھر
۲۳ ہمیشہ زادی	۳۱	مستری سلطان خان صاحب	ضلع کیمیل پور
۲۴ سرفعلی صاحب	۳۲	فاطمہ بی بی صاحبہ	دزیرستان
۲۵ رحم چاند صاحب	۳۳	لاڈو صاحبہ سید زادی	ضلع گورداسپور
۲۶ حسیدہ بانو صاحبہ			

مسجد احمدیہ لاہور میں جلسہ

۱۴ جون بروز جمعہ المبارک بعد ایک جلسہ مسجد احمدیہ لاہور میں زیر صدارت جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت قرآن مجید کے بعد قبتیں پڑھی گئیں۔ اور پھر مولوی ظہور حسین صاحب نے دنیا پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کے موضوع پر تقریر کی اور بتایا کہ عید میلاد سے کیسے سبق حاصل کرنا چاہیے۔ خاکار غلام رسول اسٹنٹ سکرٹری شیخ

امداد مصیبت زدگان

زلزلہ کوڑے کی پانچویں فہرست

حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ کی تحریک پر جماعت احمدیہ میں مصیبت زدگان کوڑے کی امداد کے لئے سرگرمی سے کام لیا گیا ہے۔ پہلی فہرستوں کے بعد دوسری فہرستوں کے اجاب نے دفتر محاسب میں چندہ داخل کیا۔

جزا ہم اللہ احسن العزاء میزان سابقہ ۱۲۸۰-۱۳-۹

- محلہ دارالرحمت قادیان ۲۴-۵-۰
- شیخ غلام حسین صاحب ۱-۰-۰
- چودہری اللہ بخش صاحب قادیان ۱-۰-۰
- عطارد اللہ صاحب قادیان ۱-۰-۰
- بابو سراج دین صاحب قادیان ۵-۰-۰
- محمد الدین صاحب رانچی ۳-۰-۰
- دلادور علی صاحب لنگڑوہ ۱-۰-۰
- مستری رحیم اللہ صاحب شاہ آباد ۳-۴-۰
- مولوی احمد حسین صاحب تھاپور ۱-۰-۰
- نشی غلام حیدر صاحب ٹونڈی راہولہ ۰-۱۵-۰
- چودہری محمد اختر صاحب کیمیل پور ۱۲-۱۰-۰
- عبدالرحمن صاحب کھنڈہ ٹنگ ۱-۸-۰
- چودہری بشیر احمد صاحب دارکا ۱-۱۴-۰
- شمس الدین صاحب ٹونڈی ۶-۰-۰
- اہلیہ صاحبہ میاں محمد برفر صاحب ۶-۰-۰
- مولوی محمد تقی صاحب عثمان آباد ۰-۱۲-۰
- ڈاکٹر سید عبدالرحیم صاحب پٹیلہ ۵-۰-۰
- عبدالخالق صاحب رہتاس ۴-۱۴-۰
- ایم عبدالرشید صاحب بریلی ۰-۸-۰
- عسکین بخش صاحب ٹونڈی ٹنگ ۲-۰-۰
- میاں محمد شریف صاحب ای۔ سی۔ ۲۰-۰-۰
- محمد حسین صاحب جماعت دھرم سالہ ۹۱-۰-۰
- لجندہ امداد اللہ قادیان ۱۱-۰-۰
- صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب قادیان ۵-۰-۰
- مؤرد احمد صاحب ۵-۰-۰
- صاحبزادی امیر العزیز بیگم صاحبہ ۱-۰-۰
- صاحبزادی نامور بیگم صاحبہ ۳-۰-۰
- ڈاکٹر محمد عمر صاحب ۵۰-۰-۰

میزان کل ۱۵۶۰-۸-۳ پانی آنے سے بچے

زمانہ پھر کرے صدیق اکبر کی نظر پیدا

ازل سے مشور تھا دنیا میں جسکی پارسائی کا مسو و خورشید جس کے شوق میں ہنجر بیٹھے تھے زمیں چکر میں تھی جس کی جمال آئیں ملاحظہ پر مقدر تھی ترقی دین کی جس کی ہدایت میں حقیقت آفریں اللہ نے جس کو نظر دی تھی محمد مصطفیٰ کا نفل کامل ہمدی دور ال کہ تھا آغاز احمد اور سے انجام بھی احمد سجایا ظلمتوں سے کفر کی محصور دنیا کو کہ جگہ دل کے سرگوشے میں ظلمت کے بدن میں کہ سے جن کی بدولت دین حق آلام کی دنیا مخالف تیرے پیغمبر کے ہیں تو ہی ہدایت ہے یہ خارتال ترقی رحمت سے لالہ زار ہو جائے

زمانہ منتظر رہتا تھا جس نغمہ سرائی کا ستارے جس کی خاطر ایک شمع نور بیٹھے تھے فلک تھا سرسبز جس کے انوار جلالت پر یہ سترہ کروٹیں لیتا تھا جس شوق زیارت میں محمد مصطفیٰ نے جس کے آنے کی خبر دی تھی لسان اللہ عین اللہ شیر حضرت یزداں غلام احمد مرسل بھی تھا اور نام بھی احمد وہ آیا اور رحمت سے کیا محصور دنیا کو مگر ایمان وہ لائے نہیں جو کور باطن میں پر اگندہ ہے جسکی ذات سے اسلام کی دنیا الہی رحم کر ان پر انہیں چشم بصیرت سے فنا دینا سے یارب فتنہ احرار ہو جائے

جو ہو طالب کی درد انگیز آہوں میں اتر پیدا زمانہ پھر کرے صدیق اکبر کی نظر پیدا طالب فارسی

اطلاع

خاک ر مورخہ ۱۸ جون سے ۲۲ جون تک اسپرٹل الیکٹرک سٹور قادیان میں تخیم رہے گا۔ اگر کوئی دوست الیکٹرک دارنگ کے متعلق مشورہ کرنا چاہیں تو اسی خدمت میر سے ملے عین مسرت کا باعث ہوگی۔ خاکسار منظر الدین (مالک) اسپرٹل الیکٹرک سٹور ڈبیرا سٹیشن پشاور

۲۹	بھول چاند صاحب	ٹپرا بنگال
۳۰	نور احمد صاحب	ضلع جالندھر
۳۱	مستری سلطان خان صاحب	ضلع کیمیل پور
۳۲	فاطمہ بی بی صاحبہ	دزیرستان
۳۳	لاڈو صاحبہ سید زادی	ضلع گورداسپور

امرت سر میں تبادلہ

میں نور پور روڈ سے تبدیل ہو کر امرت سر جکشن سٹیشن پر بطور اسٹنٹ سٹیشن مقرر کیا گیا ہوں میری رہائش دیوے کوٹھی متصل دیو برج Rigo Bhandari ہے۔ بزرگان سے درخواست دعا ہے۔ یہ تبدیلی باریک ہو خاک زعفر علی احمدی سابق سٹیشن ماسٹر قادیان حال اسٹنٹ سٹیشن امرت سر جکشن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الْقُدْرَةُ

قادیان از الامان مورخہ، اسبغ الاول ۱۳۵۵ھ

کوٹہ کے دہشت ناک زلزلہ سے متعلق خوف و ہراس

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اہل ہند کو اپنی اصلاح کی طرف توجہ دلاتے ہوئے اور فسق و فجور سے بچنے کی تلقین فرماتے ہوئے جہاں خدا تالے کے اندر ہی نشانات کی اطلاع دی۔ وہاں کسی قدر وہ کیفیت بھی بیان فرمادی تھی۔ جو اس وقت رونما ہونے والی تھی۔ اور جس کی غرض و غاوت یہ تھی کہ اس خوفناک حالت کے تصور سے لوگ غفلت کے پردے دور کر دیں۔ اور لرزہ براندام ہو کر اپنے خالق و مالک کے آگے گر جائیں تا وہ ارحم الراحمین ان کو اپنے عفو کی چادر میں لپیٹ لے۔ اور اپنی رحمت کے سایہ میں پناہ دے۔ افسوس اس سے بہت محفوظ لوگوں نے فائدہ اٹھایا۔ مگر اب جبکہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تالے سے علم پاکر جو کچھ بتایا تھا۔ وہ حوت بخت پورا ہو چکا ہے۔ اور وہ کیفیت جو ہوبہو دنیا کے سامنے آگئی ہے۔ تو ضروری ہے۔ کہ اس سے فائدہ اٹھایا جائے۔ خدا تالے کی خشیت کو اپنے دل میں جگہ دی جائے۔ اور اس کی طرف سے جو احکام نازل ہو چکے ہیں۔ ان کی پوری پوری پابندی کی جائے۔

ذرا غور تو فرمائیے۔ کیا کسی انسان سے یہ ممکن ہے۔ کہ ایک لمبا عرصہ قبل نہایت ہی غیر معمولی قسم کے زلزلوں کی اطلاع ہے۔ اور پھر ان کی جو کیفیت بیان کرے وہ آج من و عن پوری ہو جائے۔ یہ طاقت اور یہ قدرت صرف خدا تالے کو ہی ہے کہ وہ عیب کی خبریں اپنے ماسور بظاہر کرتا ہے۔ اور پھر ان کو پورا کر کے مامورین امت کی صداقت اور اپنی ہستی کا ثبوت دنیا کے

سامنے رکھ دیتا ہے۔ اس سلسلہ میں اس وقت صرف ایک بات پیش کر کے اسید کی جاتی ہے۔ کہ صاحب دانش و بینش اصحاب اس پر ٹھنڈے دل سے غور کریں گے۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جن پانچ ہیبت ناک زلزلوں کے متعلق اہل ہند کو متنبہ فرمایا تھا۔ ان کے ذکر میں یہ بھی لکھا تھا۔

”پانچ دہشت ناک زلزلے ایک دوسرے کے بعد کچھ کچھ فاصلہ سے آئیں گے۔ تا وہ میری سچائی کی گواہی دیں۔ اور ہر ایک میں ان میں سے ایک ایسی چمک ہوگی۔ کہ اس کے دیکھنے سے خدا یاد آجائے گا۔ اور دلوں پر ان کا ایک خوفناک اثر پڑے گا۔ اور وہ اپنی قوت اور شدت اور نقصان رسانی میں غیر معمولی ہونگے۔ جن کے دیکھنے سے انسانوں کے ہوش جاتے رہیں گے۔“

یہ حالات گزشتہ سال بہار کے زلزلہ کی وجہ سے اور حال میں کوٹہ کے زلزلہ کے باعث اس صفائی اور وضاحت کے ساتھ رونما ہو چکے ہیں۔ کہ کوئی شخص انکا نہیں کر سکتا۔ چونکہ اس وقت کوٹہ کا حادثہ بالکل تازہ ہے۔ اس لئے اسی کا ذکر نہایت مختصراً کے ساتھ کیا جاتا ہے۔

ان لوگوں کا جو زلزلہ کے وقت کوٹہ یا اس کے مضافات میں موجود تھے۔ متفقہ بیان ہے۔ کہ بجلی کی چمک کی طرح ایک آن کی آن میں جب ہر طرف موت اور ہلاکت کا سیلاب آگیا۔ تو ہر وہ شخص جو ہوش میں تھا۔ اور جسکی زبان چل سکتی تھی۔ خدا کو یاد کر رہا تھا۔ پھر جن لوگوں نے کوٹہ کے مصیبت زدوں کو دیکھا۔ یا ان کے حالات سنے۔

اور پڑھے۔ انہیں بھی خدا یاد آگیا۔ اور ہر ایک پر اپنی بے کسی و بے بسی۔ اور خدا تعالیٰ کی بے نیازی۔ اور جلال و ارحم ہو گیا پھر زلزلہ میں شدت اور نقصان رسانی اس قدر غیر معمولی ہوئی۔ کہ اس وجہ سے انسانوں کے ہوش جاتے رہے۔ اس موقع پر ان لوگوں کے ہوش و حواس تو گم ہو ہی گئے۔ جنہوں نے یہ منورہ قیامت نظارہ دیکھا۔ لیکن جنہوں نے کوٹہ کے دہشت ناک واقعات سنے۔ ان کے ہوش بھی اڑ گئے۔ چنانچہ کئی ایک بڑے بڑے شہروں کے متعلق خبریں شائع ہو چکی ہیں۔ کہ وہاں کے لوگ پانہی زلزلہ کی دہشت سے حواس باختہ ہو گئے اور مکانات سے بھاگ کھڑے ہوئے۔ کئی شہر میں یہ دہشت اس زور کے ساتھ پھیلی۔ کہ حکومت کو سرکاری طور پر اس کی تردید کرنی

پڑی۔ جس میں لکھا گیا۔ کہ یہ اطلاع اس لئے شائع کر دی گئی ہے کہ الایان کشمیر کے دلوں میں خوف کی جو لہر موجزن ہو گئی ہے۔ اس کو رفع کر دیا جائے۔ مری کے متعلق اخبارات میں آجپ چکا ہے۔ کہ دو ماہ جون میں ہزاروں لوگ تبدیلی آب ہوا کے لئے مری آجایا کرتے تھے۔ لیکن اس دفعہ بہت کم اشخاص آئے ہیں۔ جو لوگ آئے ہیں۔ وہ بھی بہت کھمے ہوئے ہیں۔ وہ کہ کافی سردی پڑتی ہے۔ اور اندر سونے کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن لوگ ڈر کی وجہ سے ہا آمدوں یا کھٹے میدان میں سوتے ہیں۔ غرض اس زلزلہ کی وجہ سے بلوچستان صوبہ ہند صوبہ سندھ اور پنجاب میں اس قدر خوف و ہراس چھا گیا ہے۔ کہ جس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔ یا وجود اس کے اگر لوگ اپنے اندر حقیقی اصلاح نہ پیدا کریں تو کس قدر افسوس اور رنج کی بات ہے۔

کوٹہ کا زلزلہ اور موسم بہار

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے زلزلوں کے آنے کی جو پیشگوئیاں کی ہیں۔ ان میں یہ بھی ذکر ہے۔ کہ زلزلے عموماً موسم بہار میں آئیں گے۔ اب جبکہ کوٹہ میں مئی کے آخر میں زلزلہ آیا۔ تو بعض کم فہم لوگوں نے اعتراض کیا۔ کہ اسے کس طرح موسم بہار سے متعلق قرار دیا جائے گا۔ اور بعض نے تو اس پر مستحز اور استہزا بھی کیا۔ حالانکہ حقیقت

یہ ہے۔ کہ کوٹہ میں ان دنوں موسم بہار ہی تھا۔ اخبار مدینہ (۱۷ جون ۱۹۵۵ء) لکھتا ہے۔

”پھلوں اور پھولوں کا بھانا ہوا مشرقی یا کوٹہ میں عالم بہار و شباب میں ختم ہو گیا۔“

پس یہ زلزلہ بھی موسم بہار میں ہی آیا۔ اور اس طرح ہے۔

پھر بہار آئی خدا کی بات پھر فودی ہوئی

شمس العلماء مولانا سید ممتاز علی صاحب کا انتقال

علمی حلقوں میں یہ خبر نہایت ہی رنج کے ساتھ سنی جائے گی۔ کہ شمس العلماء مولانا سید ممتاز علی صاحب کا ۱۵ جون انتقال ہو گیا۔ مولانا کی صحت ایک عرصہ سے خراب چلی آ رہی تھی۔ نیز یہ تقاضا کے ٹر بے حد کمزور ہو چکے تھے۔ کہ دفعتاً حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے انتقال کر گئے۔ اخبار در تہذیب نسواں کے ذریعہ آپ نے طبقہ نسواں کی قابل قدر خدمات سراہا۔ اور مسلمان خواتین میں اخبار بینی۔ اور اخبار نویسوں کی جو مذاق پایا جاتا ہے۔ وہ بہت کچھ آپ کی جدوجہد کا نتیجہ

ہے۔ آپ کی خدمات۔ اور آپ کے شریفانہ رویہ کی وجہ سے جماعت احمدیہ میں بھی آپ کو عزت و احترام کی نظر سے دیکھا جاتا تھا۔ اگرچہ انہوں نے طبعی علم تک پہنچ کر ذہانت پائی۔ اور اپنے پیچھے قابل اولاد چھوڑی ہے۔ تاہم ان کی ذہانت نہایت ہی افسوسناک ہے۔ اور ہم ان کے لوحقین سے پوری ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔

افسوس مسلمانوں میں ایسے لوگوں کی تعداد روز بروز کم ہوتی جا رہی ہے۔ جو قوم کی حقیقی ہمدردی اور سچی خدمت کا دلولہ اپنے دل میں رکھتے ہیں۔

خارق عادت زلزلے کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ کی پیشگوئیاں

کوئٹہ کا زلزلہ اور احمدی

ان اطلاعات سے جو کوئٹہ کے احمدیوں کے متعلق ہم شائع کر چکے ہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں کا نقصان نسبتاً نہایت ہی قلیل ہوا ہے۔ بے شک بعض غاندانوں کے بعض افراد شہید ہوئے۔ مگر بحیثیت جماعت احمدی افرادی ہیں جن کا کوئی غاندان سارے کا سار شہید نہیں ہوا۔ اس کے مقابلہ میں آریہ پارسی اور سکھ وغیرہ قلیل القعداد اقوام کو بھی نہایت ہی درد انگیز نقصان جان اٹھانا پڑا۔ اور ان کے کوئی گھر انے کلیہ موت کی آغوش میں پلے گئے۔ لیکن باوجود اس کھلے امتیاز کے خدا تعالیٰ کے اس تہری نشان پر پروردہ دانے کے لئے جو اس نے کوئٹہ کے زلزلہ کی شکل میں دکھایا۔ احمدیت کی عداوت میں حق و صداقت کو بالائے طاق رکھ دینے والے احمدی اخبارات یہاں تک غلط بیانی کر رہے ہیں کہ کوئٹہ میں سب سے زیادہ نقصان احمدیوں کا ہوا ہے۔ چنانچہ 'احسان' ۱۲ جون لکھتا ہے۔ "اس مرکز میں سب سے زیادہ مرزائی ہی ہلاک ہوئے ہیں" پھر لکھتا ہے۔ "کوئٹہ کی مرزائی جماعت میں سے نوے فی صدی زلزلہ کی نذر ہو گئے"

افسوس ان لوگوں کے دل خشیت الہی سے اس قدر خالی ہو گئے ہیں۔ کہ ایسے عزیز تاک واقفہ کے متعلق بھی جسے وہ خود فہر الہی اور غضب الہی قرار دیتے ہیں۔ جھوٹ بولتے ہوئے ذرا نہیں سمجھتے۔

مانڈہ کے احمدی سٹیشن ماسٹر کے خلاف غلط بیانی

مانڈہ ضلع ہوشیار پور کے احمدی سٹیشن ماسٹر چودھری محمد عبد اللہ صاحب کے متعلق اخبار "احسان" کے ایک دروغو تارہ نگار نے ہرجون کے پرچہ میں شائع کر لیا ہے کہ "بابو عبد اللہ صدر انجمن احمدیہ سٹیشن ماسٹر بلوچے سٹیشن مانڈہ ضلع ہوشیار پور نے مشلمانوں کے خلاف تین چار نہایت اشتعال انگیز تقریریں کی ہیں۔ مشلمانوں میں سخت ہیمان پھیلا ہوا ہے۔ ریلوے حکام کو ایسے فساد اور فتنہ پر دار شخص کو فوراً ملازمت سے علیحدہ کر دینا چاہیے۔ تاکہ ایسے لوگ ملک معظم کی پر امن رعایا کے دوزخ قواں میں منافرت نہ پھیلا سکیں"

لیکن ہمیں یقینی طور پر معلوم ہوا ہے۔ کہ چودھری محمد عبد اللہ صاحب نے کوئی تقریر نہیں کی۔ اور نہ کسی قسم کا اشتعال دلایا ہے۔ ہم ریلوے حکام کو اس طرف متوجہ کرتے ہیں کہ وہ فتنہ انگیز لوگوں کی غلط بیانیوں کے مقابلہ میں اپنے دیانت دار کارکنوں کی پُروردہ حماقت کریں۔ تاکہ انہیں فرائض منصبی سجالانے میں دقت نہ پیش آئے۔

احمدی جماعتوں کی فرار داریں

جماعت احمدیہ لائل پور انجمن احمدیہ بھائی دروازہ لاہور جماعت احمدیہ راولپنڈی انجمن احمدیہ جماعت احمدیہ منٹو انجمن احمدیہ پٹیالہ جماعت احمدیہ چوہدری محمد دین صاحب اور جناب چوہدری نعمت خان صاحب کے اعلیٰ خطابات پر اور جناب قاضی محمد یوسف صاحب کے ایک احراری کے قاتلانہ حملہ سے محفوظ رہنے پر مبارکباد کی قراردادیں پاس کی ہیں۔ نیز یہ طے کیا ہے۔ کہ اگر احراری گزشتہ سال کی طرح قادیان میں کانفرنس کریں۔ تو اظہار حق اور اپنے مقدس مقامات کی حفاظت کے لئے ان ایام میں احمدیوں کو قادیان پہنچ جانا چاہیے۔ عدم گنجائش کی وجہ سے یہ غلامہ شائع کیا گیا ہے۔

اخبار زمیندار مورخہ ۱۵ جون میں مرزا سائے قادیان کی پیشگوئیاں کے زیر عنوان لکھنؤ کے ایک فریڈم فینٹ نے لکھا ہے۔ "مرزا غلام احمد قادیانی نے پیشگوئی کی تھی۔ کہ اس کے دعویٰ کی تصدیق کیلئے قحط و زلزلے آئیں گے۔ حالانکہ خود مرزا صاحب کے نزدیک اس قسم کی پیشگوئیاں لغو اور مضحکہ خیز ہیں۔ چنانچہ انہوں نے حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان مزعومہ پیشگوئیوں پر نہایت سختی کے ساتھ نکتہ چینی کی ہے۔"

اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات میں سے فقیر انجام آئتم و مہمیدہ کا حسب ذیل اقتباس درج کیا ہے۔ "اس دروازہ ان دنوں مسیح کی پیشگوئیاں کی تکمیل کی صورت میں کہ زلزلے آئیں گے۔ قحط پڑے گا۔ لڑائیاں ہوں گی۔ پس ان دلوں پر خدا کی لعنت جنہوں نے ایسی ایسی پیشگوئیاں اس کی عدالتی پر دہلیں گئیں۔ اور ایک مردہ کو اپنا خدا بنا لیا۔ کیا ہمیشہ زلزلے نہیں آتے۔ کیا ہمیشہ قحط نہیں پڑتے۔ کیا ہمیں کہیں لڑائیوں کا سلسلہ شروع نہیں رہتا۔ پس اس نادان اسرائیلی نے ان معمولی باتوں کا پیشگوئیاں کیوں نام لکھا" اس کے بعد لکھتا ہے۔ "مرزا غلام احمد قادیانی نے نہایت مسیح علیہ السلام کو ایک نادان اسرائیلی اور زلزلوں اور قحطوں کے متعلق پیشگوئیاں کرنے کی بنا پر مستحق لعنت قرار دیا ہے۔ لیکن یہ امر کس قدر مضحکہ خیز ہے۔ کہ اس کے باوجود خود انہوں نے اپنے دعویٰ نبوت کی تصدیق کے لئے زلزلوں کی پیشگوئیاں کیں۔ چونکہ اس اعتراض کا جواب حقیقتاً ہی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے قلم سے تحریر فرما چکے ہیں۔ اس لئے مزوری معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہی درج کر دیا جائے۔ آپ فرماتے ہیں۔

"ہر ایک چیز کی عظمت یا عدم عظمت اس کی مقدار اور کیفیت سے اور نیز اس کے حالات خاصہ یا معمولی حالات سے ظاہر ہوتی ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے جس ملک میں طاعون اور زلزلوں کی خبر دی تھی۔ وہ ملک ایسا ہے۔ کہ اکثر اس میں طاعون کا دورہ رہتا ہے۔ اور کثیر کی طرح اس میں زلزلے بھی آتے رہتے ہیں۔ اور قحط بھی پڑتے ہیں۔ اور لڑائیوں کا سلسلہ بھی جاری رہا ہے۔ اور حضرت مسیح کی پیشگوئی میں نہ کسی خارق عادت زلزلہ کا ذکر ہے۔ اور نہ کسی خارق عادت مری یا طاعون کا۔ اس صورت میں کوئی غفلت ایسی پیشگوئیوں کو عظمت اور وقعت کی نظر سے نہیں دیکھ سکتا۔ مگر جس ملک کے لئے میں نے طاعون کی خبر دی۔ اور شدید زلزلوں سے اطلاع دی ہے۔ وہ اس ملک کی حالت کے لحاظ سے درحقیقت عظیم الشان پیشگوئیاں ہیں۔ کیونکہ اگر اس ملک کے صدر لائل کی تاریخ دیکھی جائے۔ تب بھی ثابت نہیں ہوتا۔ کہ کسی اس ملک میں طاعون پڑی ہے۔ چہ جائیکہ ایسی طاعون جس نے حضور سے ہی عرصہ میں لاکھوں انسانوں کو ہلاک کر دیا۔ چنانچہ طاعون کی نسبت میری پیشگوئی کے الفاظ یہ ہیں۔ کہ ملک کا کوئی حصہ طاعون سے خالی نہیں رہے گا اور سخت تباہی آئے گی۔ اور وہ تباہی زمانہ دراز تک رہے گی۔ اب کیا کوئی ثابت کر سکتا ہے۔ کہ جیسا کہ اب پیشگوئی کے مطابق یہ سخت تباہیاں طاعون سے ظہور میں آئیں۔ پسے اس ملک میں کبھی ظہور میں آیا تھا۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ زلزلہ وہ بھی میری طرف سے کوئی معمولی پیشگوئی نہیں تھی۔ بلکہ پیشگوئی میں یہ الفاظ تھے۔ کہ ایک حصہ ملک کا اس سے تباہ ہو جائیگا جیسا کہ ظاہر ہے کہ وہ تباہی جو اس زلزلہ سے کاغذ اور مینا گو خاص جو الالمکی پر آئی۔ دو ہزار برس تک اس کی نظیر نہیں ملتی۔ کہ کبھی زلزلہ سے ایسا نقصان ہوا۔ چنانچہ اگر یہ عقول نے بھی ایسی گواہی دی ہے۔ پس اس صورت میں میرے پر اعتراض کرنا محض جلد بازی ہے (۱۵ جون ۱۹۰۶ء) کی طرح فرماتے ہیں۔ "یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت مسیح کی پیشگوئیوں میں جو انجیلوں میں پائی جاتی ہیں۔ صرف معمولی اور نرم لفظ ہیں۔ کسی شدید اور ہیبت ناک زلزلہ یا ہیبت ناک طاعون کا اس میں ذکر نہیں ہے۔ مگر میری پیشگوئیوں میں دونوں واقعات کی

جماعت احمدیہ لائل پور انجمن احمدیہ بھائی دروازہ لاہور جماعت احمدیہ راولپنڈی انجمن احمدیہ جماعت احمدیہ منٹو انجمن احمدیہ پٹیالہ جماعت احمدیہ چوہدری محمد دین صاحب اور جناب چوہدری نعمت خان صاحب کے اعلیٰ خطابات پر اور جناب قاضی محمد یوسف صاحب کے ایک احراری کے قاتلانہ حملہ سے محفوظ رہنے پر مبارکباد کی قراردادیں پاس کی ہیں۔ نیز یہ طے کیا ہے۔ کہ اگر احراری گزشتہ سال کی طرح قادیان میں کانفرنس کریں۔ تو اظہار حق اور اپنے مقدس مقامات کی حفاظت کے لئے ان ایام میں احمدیوں کو قادیان پہنچ جانا چاہیے۔ عدم گنجائش کی وجہ سے یہ غلامہ شائع کیا گیا ہے۔

ختم نبوت کے بارے میں خرابیوں کا گمراہانہ ویہ

آیاتِ قرآنی کی ریکٹ تالیفات کی بیجا کوشش

(۱)

پچھلے دنوں سراقبال نے ختم نبوت کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا تھا۔ ان کے متعلق ایک مختصر مضمون میں ثابت کیا گیا تھا۔ کہ وہ اسلام کی تعلیم اور قرآن کریم کے مزج ارشاد کے خلاف ہیں۔ اس کے جواب میں کسی شخص نے منظور احمد صاحب امرت سہری کا ایک طویل مضمون جسے بہت اہمیت دی گئی۔ اخبار زمیندار، (۲۲-۲۳ مئی) میں شائع ہوا۔ ذیل کا مضمون اسی کا جواب ہے۔

ناظرین سے دو باتیں

قبل اس کے کہ میں اصل مضمون کی طرف آؤں۔ ناظرین کی خدمت میں دو باتیں عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اول یہ کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے سے قطعاً انکار نہیں۔ بلکہ ہم ایسے شخص کو مسلمان ہی نہیں سمجھتے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا منکر ہو۔ ہمارا ایمان ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں۔ اور جبکہ قرآن مجید میں مزج اور ضافہ لفظوں میں آپ کو خاتم النبیین کہا گیا ہے۔ تو پھر کون مسلمان ہے۔ جو اس سے انکار کرے۔ ہاں اگر ہمیں انکار ہے۔ تو خاتم النبیین کی اس تشریح سے ہے جسے حال کے بعض لوگ پیش کرتے ہیں۔ اس امر میں ہمارا اور مخالفین کا بعینہ اسی طرز کا نزاع ہے جس طرح کہ ہم سب ماننے ہیں کہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کے متعلق قرآن مجید میں الفاظ فلما توفیتنی آئے ہیں۔ مگر ہم اپنے مخالفین کے ان حوالوں کو نہیں مانتے۔ جو وہ اس آیت کے کہتے ہیں یعنی یہ کہ فلما رفعتنی الی السماء بجسمی العنصری۔ جس طرح یہاں نہیں کہا جاسکتا۔ کہ ہم سمعنا صریحاً کی توفی کے منکر ہیں۔ اسی طرح یہ کہنا بھی عقل و دانش اور حق و صداقت سے بعید ہے کہ ہم لغز با لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے منکر ہیں۔ ہمارا تو نکتہ اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ آپ کا دین کامل۔ اللہ آپ کی کتاب قرآن مجید کامل ہے جس کے بعد

تا قیامت کوئی دین۔ کوئی شریعت۔ اور کوئی کتاب نہیں۔ اور نہ کوئی ایسا نبی آسکتا ہے جو نیا دین۔ جدید شریعت اور نئی کتاب دُنیا میں رائج کرے۔ ہمارا تو ایمان ہے۔ کہ کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ایک حکم۔ قرآن مجید کی کوئی ایک آیت۔ بلکہ ایک نقطہ بھی منسوخ کرے۔ اور اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ گو وہ نیا دین اور نئی شریعت نہ لائے۔ اور گو وہ ایک حکم نہ برائی۔ اور ایک نقطہ قرآن مجید کا بھی منسوخ نہ کرے۔ مگر اسے شرفِ مکالمہ و مخاطب الہیہ بکثرت یا بقلّت۔ بلکہ ایک آنے اور ابتدائی درجہ ایمان کا بھی آپ کی غلامی اور پیروی کے بغیر حاصل ہو سکے۔ غرض کہ مدارجِ روحانیہ میں سے چھوٹے سے چھوٹے درجہ سے لے کر بڑے سے بڑا درجہ صرف اور صرف اسی کو حاصل ہو سکتا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کا جو اپنی گردن پر رکھے۔ و دونه خراط المقتاد۔ اسی وجہ سے تو ہم حضرت یحییٰ نامی علیہ السلام کی آمد بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قائل نہیں۔ کہ ان کے تمام مدارجِ روحانیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کے بغیر حاصل کردہ ہیں۔

دوئم یہ کہ خدا تعالیٰ نے کسی نبی کے بعد اپنی رحمت کا سب سے بڑا دروازہ یعنی باب نبوت بند نہیں کیا۔ ہاں بعد کے لوگوں نے خود بخود اپنے نبی کو آخری نبی سمجھ لیا۔ چنانچہ مسلمانوں کے ایک حصے نے بھی یہ عقیدہ گھڑ لیا۔ کہ کوئی شخص بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتمِ اسلام

ہو کر بھی روحانیت کا یہ عظیم الشان مرتبہ حاصل نہیں کر سکتا۔ مگر ہمارے نزدیک یہ عقیدہ غلط۔ اور غلط سے مملو ہے۔ اور کہ بعض پہلی گمراہ۔ اور خدا تعالیٰ سے دُور قوموں کا بھی یہی عقیدہ تھا۔ جس کی خدا تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں مذمت کی ہے۔ اور اختلاف سے تعبیر کیا ہے۔

پس یہ کہنا۔ کہ یہ عقیدہ غالباً سب سے پہلا اچھوتا عقیدہ ہے۔ یقیناً غلط۔ اور واقعات کے صریحاً خلاف ہے۔ اب میں ان تالیفات رکیکہ کی طرف مستویہ ہوتا ہوں۔ جو ختم نبوت کا عقیدہ سابق گمراہ قزموں میں پائے جانے کے خلاف پیش کی گئی ہیں۔

بے ثبوت دعوے

امرت سہری صاحب نے بعقل کی پہلی پیش کردہ آیت کے جواب میں لکھا ہے کہ وہ قول حضرت یوسف علیہ السلام کے ماننے والوں کا نہیں۔ بلکہ ان کے دشمنوں۔ اور منکروں کا ہے۔ جو کہ ”سرسے سے نفس نبوت ہی کے قائل تھے“ اور دلیل یہ دی ہے۔ کہ ”سیاق و سباق“ سے ظاہر ہے۔ کہ یہ رجل مومن کی تقریر ہے۔ جس میں وہ فرعونوں کو مخاطب کر رہے ہیں۔ انہی کو مخاطب کر کے کہا ہے۔ ولقد جاءکم یوسف من قبل بالبینات فما زلتم فی شکک مما جاءکم بہ حیث اذ اهلکم قلتمہ کون یبعث اللہ من بعدک رسولاً۔

گو یا بقول امرت سہری صاحب ان منکروں کی مراد اس کلام سے یہ تھی۔ کہ کسی انسان کو رسول بنا کر بھیجنا اللہ تعالیٰ کی عادت ہی نہیں ہے۔

میں حیران ہوں۔ کہ امرت سہری صاحب نے یہ کس طرح سمجھ لیا۔ کہ اس سے ”بعقل“ کی پیش کردہ آیت کا رد ہو گیا۔ کیونکہ ان کا یہ جواب دراصل ان کے تین دعوے ہیں۔ جن کی سچائی پر انہوں نے کوئی دلیل بیان نہیں کی۔

پہلا دعوے انہوں نے یہ کیا ہے۔ کہ اس خطاب کے براہ راست اور مستعمل بالذات دُوبی لوگ مخاطب۔ اور مصداق تھے جو حضرت یوسف علیہ السلام کے وقت موجود تھے۔ اور

جن کے سامنے وہ رجل مومن ناصحانہ رنگ میں تقریر کر رہا تھا۔ دُوسرا دعوے انہوں نے یہ کیا ہے۔ کہ وہ لوگ سرے سے نفس نبوت کے ہی منکر تھے یعنی ان کا یہ عقیدہ تھا۔ کہ نبی کوئی ہو ہی نہیں کرتا۔ پس ان کے نزدیک نہ حضرت یوسف علیہ السلام نبی تھے۔ اور نہ ان کے بعد ہی اللہ تعالیٰ کوئی نبی مبعوث کرے گا۔ تیسرا دعوے انہوں نے یہ کیا ہے کہ یہ کلام حضرت یوسف علیہ السلام کے دشمنوں کا ہے۔

میں بلا خوف و خطر تردید یہ کہہ سکتا ہوں۔ کہ امرت سہری صاحب نے اپنے ان ”دعاوی ثلاثہ“ کو قطعاً کسی دلیل۔ اور ثبوت کا رہین منت نہیں ہونے دیا۔ اور اگر کسی ایک دعوے کی دلیل بیان کرنے کی کوشش بھی کی ہے۔ تو اس میں کامیاب نہیں ہو سکے۔

پس اب اگر یہ ثابت ہو جائے۔ کہ حضرت یوسف علیہ السلام کے وقت کے فرعون براہ راست۔ اور بلا واسطہ اس خطاب کے مخاطب نہ تھے۔ یا یہ ثابت ہو جائے۔ کہ وہ لوگ نفس نبوت کے منکر نہ تھے بلکہ بعض انبیاء کو مبعوث من اللہ مانتے تھے۔ یا یہ کہ یہ کلام حضرت یوسف علیہ السلام کے ماننے والوں کا ہے۔ نہ کہ ان کے منکروں۔ اور دشمنوں کا تو ان ہر صورتوں میں امرت سہری صاحب کے جواب کی بنیاد ”طبیعیاً منسودا“ ہو جائیگی۔

سوا بقیں ان دعاوی ثلاثہ“ میں سے ہر ایک دعوے کا ابطال بالترتیب پیش کرتا ہوں۔

پہلے دعوے کا ابطال

قرآن مجید کا یہ عام اسلوب بیان ہے کہ بعض دفعہ بظاہر الفاظ میں مخاطب کوئی ہوتے ہیں۔ مگر حقیقتاً اس کے مصداق اور ہوتے ہیں۔ بلکہ بعض دفعہ اصل مصداق اس کلام کے ہزار ہا سال سے پہلے کے لوگ ہوتے ہیں۔ مثلاً بظاہر مندرجہ ذیل آیات میں رُوحے سخن ان لوگوں کی طرف ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت موجود تھے۔ حالانکہ حقیقت وہ باتیں جو ان آیات میں ان کی طرف منسوب کی گئی ہیں۔ ہاں براہ راست ان سے متعلق نہ تھیں۔

سورہ بقرہ کا رکوع سات ساڑھے پچیس اور پھر رکوع ۱۱ کی یہ آیت۔ واذ قیل لہم امنوا بما انزل اللہ قالوا انومن بما انزل علینا ویکفرون بما وراہہ... قل فلم تقتلون انبیاء اللہ من قبل ان یتبینوا انہم ولقد جاءکم موسیٰ بالبینات ثم اتخذتم العجل من بعدہ و انتم ظالمون واذ اخذنا میثاقکم فیما فینا فوقکم الطورخذوا ما انتہناکم لبقوة و اسمعوا قالوا سمعنا و عصینا الخ...

کیا وہ لوگ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت میں تھے۔ کوہ طور ان پر بلند کیا گیا تھا من و سلویٰ ان پر اترتا تھا۔ پھر انہوں نے بنایا تھا حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی انہی کے پاس آئے تھے۔ انبیاء اللہ کو وہی قتل کرتے تھے وغیرہ نہیں اور ہرگز نہیں بلکہ یہ تمام امور دو ہزار سال قبل کے لوگوں سے متعلق ہیں۔ پس عجیب کی اسی طرح آیت زیر بحث میں گو بظاہر مخاطب فرعون موسیٰ اور اس کے درباری ہیں۔

مگر دراصل اس کے مصداق ان کے وہ آبا ہیں۔ جو حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھے۔ ورنہ کیا کوئی صاحب فہم و عقل انسان یہ تجویز کر سکتا ہے کہ حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کے فرعونوں کی طرف ہی حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم بھی مبعوث ہوئے تھے۔ جیسا کہ و لقد جاءکم یوسف سے بظاہر سمجھا جاتا ہے۔ قطعاً نہیں۔ چنانچہ تفسیر روح البیان میں لکھا ہے واللہ اعلم علی نسبتہ احوال الالباء الی الاولاد و توبیح المعاصرین بجال الماضیین... وھذا کمنا قال اللہ تعالیٰ فلم تقتلون انبیاء اللہ من قبل وانما اراد بہ اباہم لانہم ہم القاتلون (جلد ۳ صفحہ ۴۲) کہ اس میں آبا کے حالات اولاد کی طرف منسوب کئے گئے ہیں۔ اور گذشتہ لوگوں کی حالت تباہ موجودہ لوگوں کو توبیہ کی گئی ہے اور تقریباً تمام تفسیر میں یہی معنوں میں مسطور ہے اصل بات یہ ہے کہ یہ ظاہر کرنے کے

لئے کہ دشمنان حق کا ہمیشہ ایک ہی وپیرہ رہا ہے۔ یا اس لئے کہ وہ فرعونوں کوگ ابھی گذشتہ لوگوں کا بقیہ تھے۔ انہیں مخاطب کر لیا گیا۔ اور دیگر باتوں کے علاوہ ایک یہ بات بھی ان سے کہی گئی۔ کہ آج تو تم حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کرتے اور ان کے درپے قتل ہو۔ مگر ایک وقت آئے گا۔ کہ تم حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا نبی مان لو گے۔ کہ ان کے بعد کسی اور نبی کی ضرورت ہی سے منکر ہو جاؤ گے۔ جیسا کہ تمہارے آبا و اجداد نے یا تمہارے مثیل لوگوں نے اسی ملک کے ایک گذشتہ نبی حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کیا۔ کہ ان کی زندگی میں ان کی تکذیب ہی کرتے رہے۔ اور ان کی راستبازی تک کے قائل نہ ہوئے

لیکن ان کی وفات کے بعد انہیں اس قسم کا نبی ماننے لگ گئے۔ کہ ان کے بعد کسی اور نبی کے آنے کی ضرورت ہی نہ سمجھی۔ پس جب کہ یہ اظہر من الشمس ہے۔ کہ اس کلام کے مخاطب موجودہ فرعونوں نہیں۔ بلکہ ان کے وہ اسلاف ہیں جو حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھے۔ تو جب تک کوئی "مفسر قرآن" یہ ثابت نہ کر دے کہ وہ لوگ حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان نہ لائے تھے۔ اس وقت تک یہ دعویٰ نہ بلا دلیل کئے جانا۔ کہ یہ حضرت یوسف کے منکروں کا قول ہے۔ کسی اہل علم کے شایان شان نہیں۔ اور محض سیاق و سباق کا نام لے دینے سے کچھ نہیں بنتا۔ گو امر تشریحی صاحب نے "سیاق و سباق" کی بنا پر بھی عجیب گل کھلائے ہیں۔ لکھتے ہیں۔ "قرآن کا قصہ صاف ہے۔

کہ جب فرعون نے اپنے اعیان سے حضرت موسیٰ کے خلاف قتل کا مشورہ لینے کے لئے مجلس مشاورت طلب کی۔ اور دربار قائم کیا۔ تو اپنے اہل دربار سے کہا کہ تم میری اس رائے کے ساتھ اتفاق کرو۔ کہ میں موسیٰ کو قتل کرادوں"

پھر حیرت و ربا رہ منقہ ہوا۔ تو سرداران فرعون کو جو شکر تھے۔ اور حضرت موسیٰ کے قتل کے حامی خطاب کر کے راجل ہونے کہتا ہے۔ و لقد جاءکم یوسف من قبل بالبینات فما زلتم فی شک مما جاءکم بہ حتی اذا اھلک

قلتم لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً

اس عبارت سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ فرعون موسیٰ کے درباری راجل ہونے کے اصل مخاطب ہیں۔ حالانکہ علیا کہ اوپر ثابت کیا جا چکا ہے۔ یہ بالبداہت باطل ہے۔ کہ حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم انہی فرعونوں کے پاس آئے۔ اور کہ انہی لوگوں نے لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً کہا۔ کی اس تفسیر دانی اور عقل فہم پر فخر کیا گیا۔ اور جماعت احمدیہ کے علماء کو چیلنج دیا گیا ہے۔

دوسرے دعویٰ کا ابطال

دوسرا دعویٰ یہ کیا گیا ہے۔ کہ اس قول کے قائل ترے سے نفس نبوت ہی کے منکر تھے۔ مگر باوجود سیاق و سباق پر ٹھننے کے اپنے اس دعویٰ کی حقیقت پر کوئی معمولی سسی دلیل بلکہ اشارہ بھی نہیں پیش کر سکے۔ تاہم میں ذیل میں یہ ثابت کرتا ہوں۔ کہ خود یہ آیت اور اس کا ماہدہ و ما قبل ان کے اس دعویٰ سے بیاناتگ دل بیزارگی کا اعلان کر رہا ہے امر تشریحی صاحب کے نزدیک اس آیت کا مفہوم ان کے اپنے الفاظ میں یہ ہے کہ وہ سرے سے نفس نبوت ہی سے انکار کرتے۔ اور اس سے آئینہ بھی بیزارگی کا اظہار کر رہے تھے۔ اب ظاہر ہے کہ وہ لوگ اگر سرے سے نفس نبوت ہی کے منکر تھے اور اسی وجہ سے حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر رہے تھے۔ اور ان پر کسی وقت بھی ایمان نہ لائے تھے۔ نہ ان کی زندگی میں نہ بعد از وفات اور آیت یوں ہوتی۔ تو شاید امر تشریحی صاحب نے بیان کہ وہ مفہوم کے لئے کوئی گنجائش نکل سکتی۔ کہ فاما لکم فی شک مما جاءکم بہ حتی قلتمہ ما بعث اللہ رسولاً یا ما کات اللہ لیبعث رسولاً یعنی تم نے نہ صرف حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی۔ بلکہ یہ بھی عقیدہ رکھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی رسول مبعوث ہوا ہی نہیں کرتا۔ لیکن آیت کے الفاظ یہ ہیں۔ فاما لکم فی شک مما جاءکم بہ حتی اذا اھلک

رسولاً۔ جن کا مفہوم صاف طور پر یہ ہے کہ وہ سرے سے نفس نبوت ہی سے انکار کرتے۔ اور اس سے آئینہ بھی بیزارگی کا اظہار کر رہے تھے۔ اب ظاہر ہے کہ وہ لوگ اگر سرے سے نفس نبوت ہی کے منکر تھے اور اسی وجہ سے حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر رہے تھے۔ اور ان پر کسی وقت بھی ایمان نہ لائے تھے۔ نہ ان کی زندگی میں نہ بعد از وفات اور آیت یوں ہوتی۔ تو شاید امر تشریحی صاحب نے بیان کہ وہ مفہوم کے لئے کوئی گنجائش نکل سکتی۔ کہ فاما لکم فی شک مما جاءکم بہ حتی قلتمہ ما بعث اللہ رسولاً یا ما کات اللہ لیبعث رسولاً یعنی تم نے نہ صرف حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی۔ بلکہ یہ بھی عقیدہ رکھا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی رسول مبعوث ہوا ہی نہیں کرتا۔ لیکن آیت کے الفاظ یہ ہیں۔ فاما لکم فی شک مما جاءکم بہ حتی اذا اھلک

کہ انہوں نے حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد یہ کہنا شروع کیا۔ کہ ان کے بعد کوئی رسول نہیں آئے گا۔ حالانکہ ظاہر ہے۔ کہ ان کے مطلق نبوت انبیاء سے انکار کے اظہار کو حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے کیا تین اور نبوت انبیاء کے انکار کے اظہار کو آپ کی وفات کے بعد عقیدہ کر دینے کا کیا مطلب کیونکہ اگر وہ یہی عقیدہ رکھتے تھے۔ تو پھر تو حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہی وہ یہی کہتے ہوتے۔ اور آپ سے پہلے نبوت انبیاء سے ہی انکار کرتے ہوتے۔ پھر آیت میں اذا اھلک اور من بعدہ کے الفاظ کی کیا ضرورت تھی۔ پس اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد کہ وہ لوگ حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے متعلق ان کی زندگی میں تو شک میں پڑے رہے۔ مگر جو بے وفات ہو گئے۔ تو یہاں تک کہنے لگ گئے۔ کہ اب آپ کے بعد اور کوئی رسول نہیں آئے گا یعنی ان کی زندگی میں تو مانا نہیں۔ مگر ان کی وفات کے بعد ان کو اس قسم کا نبی مان لیا۔ اور غلو میں یہاں تک بڑھ گئے۔ کہ آپ کے بعد کسی اور نبی کی ضرورت ہی نہ سمجھی۔ یہ ہے وہ صاف اور واضح مفہوم جو ان زیر بحث الفاظ کا ہے۔ مگر امر تشریحی صاحب نے جو بیان کیا ہے۔ اس کے لحاظ سے تو اذا اھلک اور من بعدہ کے الفاظ زائد اور لغو و باہر ہے فائدہ قرار پاتے ہیں۔ و تعالیٰ اللہ عما یصفون

ثانیاً

پھر ان کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ان کے متعلق شک میں رہے۔ حالانکہ وہ اگر نفس نبوت ہی کے قائل نہ تھے۔ یعنی وہ یہ مانتے تھے۔ کہ کوئی انسان نبی ہو ہی نہیں سکتا۔ تو پھر وہ حضرت یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کے معاملہ میں شک کے مقام پر نہ ہو سکتے تھے۔ کیونکہ شک میں دونوں یہودیہ درجہ امکان میں ہوتے ہیں۔ جیسا کہ مفردات راجب میں لکھا ہے۔ کہ "کسی دو یقین باتوں کا مساوی اور یکساں ہونا شک کہلاتا ہے۔ اور علامہ ابو الفضل لکھتے ہیں۔ کہ شک تکذیب نہیں کہلا سکتا۔ این الشاک شکیب التکذیب (عاشیہ بیضادی مفری جلد ۵ صفحہ ۳۹)

پس وہ آپ کی تکذیب پر یقین اور بصیرت کے ساتھ قائم ہوتے۔ کیا ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ فلاں مدعی الوہیت کے متعلق ہم شک میں ہیں۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک انسان کے لئے الوہیت کا امکان ہی نہیں۔ خدا پرورد

سیاق و سباق سے استدلال

امت سری مفرنے آیت کے سیاق و سباق کو ملحوظ رکھنے کا ہمیں تو وعظ فرمایا ہے۔ مگر افسوس کہ خود سیاق و سباق پر نظر نہیں ڈالی۔ دیکھئے اس آیت کے ذرا ہی اوپر یہ مذکور ہے۔ کہ اس رجل مؤمن نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مخالفوں کو قوم نوح۔ عاد۔ ثمود اور ان کے بعد کے مکذبین انبیاء کی تباہی کی طرف توجہ دلا کر ڈرایا۔ حالانکہ اگر وہ نفس نبوت ہی کے منکر تھے۔ تو یقیناً وہ نہ حضرت نوح کو نبی مانتے ہونگے۔ نہ حضرت صالح وغیرہم علیہم السلام کو اور نہ ان کی تکذیب کی وجہ سے ان کی قوموں کی ہلاکت وغیرہ کے قائل ہونگے۔ پھر ان پر اس وعظ کا اثر کیا؟ جو مسلمان حضرت کرشن اور حضرت راجندر جی کو راستیاز اور مرسل من اللہ نہیں مانتا۔ اسے یہ کہہ کر کس طرح ڈرایا جاسکتا ہے۔ کہ دیکھو تم فلاں نبی کی تکذیب سے باز آ جاؤ۔ ورنہ تمہارا وہی حشر ہوگا۔ جو حضرت کرشن اور حضرت راجندر جی کے مخالفوں کا ہوا تھا۔ پس اس سے ظاہر ہے کہ وہ تمام ان گزشتہ انبیاء کو مانتے والے تھے۔ اور ان کے مکذبین کے بد انجام ان کی تکذیب ہی کو سمجھتے تھے۔

پھر آیت زیر بحث کے متابعد کلام الہی کے یہ الفاظ آتے ہیں۔ وکذالک یصل اللہ کل من هو مسرف مرتاب اس صحت ظاہر ہے۔ کہ اوپر کی آیات میں لکن بیعت اللہ من بعدہ رسولہ کے قائلین کی دو حالتوں کا ذکر ہے۔ ایک اسراف یعنی غلو اور دوسری ارتیاب یعنی شک کی حالت اب اگر وہ نفس نبوت ہی کے منکر تھے۔ اور اسی بنا پر وہ حضرت یوسف علیہ السلام پر ایمان نہیں لائے تھے۔ تو یہ ان کی ایک ہی حالت ہے۔ خواہ اس کا نام اسراف رکھ لیں۔ یا ارتیاب۔ کیونکہ یہ دراصل ان کے ایک ہی عقیدہ کا ذکر ہے۔ یعنی یہ کہ وہ نفس نبوت ہی کے منکر تھے۔ باقی حضرت

یوسف علیہ السلام یا کسی اور نبی کی تکذیب تو یہ ان کے اس عقیدے کی فرع یعنی اس کا لازمی نتیجہ ہے۔ نہ کہ کوئی الگ چیز۔ پس ان کی منکرتوں کی دو حالتوں یعنی شک اور غلو کی طرف اشارہ کر کے ظاہر کر دیا۔ کہ ایک وقت وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے معاملہ میں شک میں رہ کر مہر کتاب لکھا اور دوسرے وقت انہی کے معاملہ میں غلو کر کے مسرف ٹھہرے۔ اس سے یہ بھی ظاہر ہے۔ کہ جس طرح ایک صادق نبی پر ایمان نہ لانا منکرت ہے۔ اسی طرح کسی نبی کے متعلق یہ عقیدہ اختراع کر لینا کہ اس کے بعد اور نبی کسی رنگ کا نہیں آئے گا۔ یہ بھی گمراہی ہے۔ بلکہ پہلی سے بھی بڑھکر ہے۔ کیونکہ پہلی صورت میں تو براہ راست صرف ایک ہی نبی کا انکار ہے مگر دوسرے عقیدے کی رو سے آئندہ تمام آنے والے نبیوں کا انکار لازم آتا ہے۔ جو بہر حال نہایت خطرناک امر ہے۔ غالباً یہی وجہ ہے۔ کہ مسرف کو مہر کتاب سے مقدم بیان کیا گیا ہے۔ یا پھر یہ اس وجہ سے کہ ان کے اسراف کے ذکر سے متعلق مسرف ہی کا ذکر مرزوں تھا۔ واللہ اعلم بالصواب پھر بیان کردہ مفہوم سیاق و سباق سے اس وجہ سے بھی مخالف ہے۔ کہ اوپر تو یہ ذکر ہے۔ کہ اس سہل مؤمن نے فرعونوں سے کہا۔ کہ تم پہلے مکذبین کی طرح ہلاک ہو جاؤ گے۔ اور انہی کا ساتھ ہارا انجام ہوگا۔ پھر فرمایا جو لوگ آیات اللہ کے بارے میں بے دلیل جھگڑتے ہیں۔ وہ گمراہ ہیں ان کے درمیان یہ کہنا کیا معنی رکھتا ہے۔ کہ یوسف تمہارے پاس آیا۔ تم نے اس کی تکذیب کی۔ اور تم تو نفس نبوت ہی کے منکر ہو۔ لیکن ان کے اس عقیدے کو بیان کرنے اور انہیں یاد دلانے کے کیا فائدہ۔ سوائے اس کے کہ ان کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تکذیب پر اور زیادہ دلیر کر دیا جائے۔ کہ تمہارے نزدیک تو سلسلہ نبوت ہی باطل ہے۔ اس لئے نفوذ باللہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ہی حق پر نہیں ہو سکتے۔ اصل بات یہی ہے۔ کہ ان کی حالت پر افسوس کیا گیا ہے۔ کہ آج تو تم موسیٰ کا انکار کر رہے ہو۔ مگر ایک وقت آئے گا۔ کہ تم اسے آخری نبی تسلیم کرنا منکر

جاؤ گے۔ اور اس طرح دونوں وقتوں میں منکرت ہی سے حصہ پاؤ گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ وہ وقت آگیا۔ جب ایسے لوگ پیدا ہو گئے۔ جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو انہی معنوں میں آخری نبی مانتے لگ گئے۔ کہ ان کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ مسلم الثبوت میں آتا ہے۔ اجماع الیہود علی ان لا نبی بعدہ موسیٰ رحیلہ صلا مطبوعہ مصر، کہ یہود کا اس بات پر اجماع تھا۔ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد اور کوئی نبی پیدا نہ ہوگا۔ اب احرازی خود کریں۔ کہ کیا یہی عقیدہ ان کا نہیں ہے۔ پس ان پانچ وجوہ سے مفسر صاحب کا یہ دعویٰ باطل ہو گیا۔ کہ لکن بیعت اللہ من بعدہ رسولہ کہنے والے نفس نبوت ہی کے قائل نہ تھے۔ اور کہ اس آیت میں ان کے اسی عقیدہ کا ذکر ہے۔

تیسرے دعوے کا ابطال

تیسرے دعوے کا ابطال بھی اوپر ضمناً ہو چکا ہے۔ مزید یہ اس لیے کہ تفسیر روح المعانی میں بھی بعض علماء کا یہ خیال مذکور ہے۔ کہ اس آیت سے یہ بھی نکل سکتا ہے۔ کہ وہ لوگ حضرت یوسف علیہ السلام کی زندگی میں تو بوجہ حسد و عداوت ان کے منکر رہے ہوں۔ مگر ان کی وفات کے بعد مان لیا ہو۔ اور پھر آپ کے بعد کسی اور رسول کی آمد سے منکر ہو گئے ہوں۔ و قبیل یحتمل ان یکونوا اظہروا الشک فی حیاتہ حسداً و عناداً فلما مات علیہ السلام اقرءوا بھا و انکرءوا ان بیعت اللہ رسولہ۔ جلد ۳ ص ۱۴۱) حضرت سید عبدالقادر شاہ صاحب دہلوی نے تو صاف لکھا ہے۔ کہ حضرت یوسف کی زندگی میں قائل نہ ہوئے۔ بعد ان کی موت کے جب سلطنت مصر کا بندوبست ہو گیا۔ تو کہنے لگے۔ کہ یوسف علیہ السلام کا قدم اس شہر پر کیا مبارک تھا۔ ایسا نبی کوئی نہ ہوگا۔ یا وہ انکار یا یہ اقرار یہی زیادہ گوی ہے۔ راجحاً قرآن مجید مترجم حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی نیز تفسیر زاد المعاد میں بھی یہی لکھا ہے دیکھو حصہ دوم جلد دوم ص ۱۱۱۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ جس وقت انہوں نے یہ قول کہا تھا۔

اس وقت وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے مقرر اور مصدق تھے۔ پھر کتبہ نوح وغیرہ میں صاف لکھا ہے۔ کہ حتی انتہاء کے لئے آتا ہے۔ جیسے قرآن مجید میں ہے۔ فلا تتخذوا منھم اولیاء حتی یھاجرُوا فی سبیل اللہ۔ یعنی ہجرت فی سبیل اللہ کی موجودگی میں پہلا حکم ختم ہو جائیگا گویا پھر ان کو اولیاء بنانے کی اجازت ہوگی۔ ٹھیک اسی طرح یہاں بھی ماننا پڑیگا۔ کہ جب انہوں نے لکن بیعت اللہ من بعدہ رسولہ کہا تھا۔ اس وقت حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق ان کا شک زائل ہو چکا تھا۔ پس لکن بیعت کی طرح ثابت ہو گیا۔ کہ امت سری مفسر قرآن کا پیش کردہ نظریہ باطل ہے۔ اور اصل حقیقت یہی ہے کہ آج کل کے احرازیوں کی طرح حضرت یوسف علیہ السلام کی وفات کے بعد جن لوگوں نے ان کو مانا۔ انہوں نے یہ عقیدہ بھی گھڑ لیا۔ کہ اب ان کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا۔ اور یہ آخری نبی ہیں۔ (مفسر تاج الدین لایپوری ہولوی)

کنسر و امتحانات پنجاب یونیورسٹی کی احرار نوازی

اخبر احسان۔ ارجون میں سٹر ایس پی سنگھا کنسر و امتحانات پنجاب یونیورسٹی کی طرف نوب کے حسیف بیل بیان شائع کیا گیا ہے۔ احسان کی اشاعت مورخہ ۱۷ مئی میں مرقاویا میں امتحانات علوم شرقیہ کے پرنٹنگ کے تقریر کے متعلق جو مضمون شائع ہوا تھا۔ وہ میری نظر سے گذرا۔ آئندہ اس سلسلہ میں آپ کے شورہ کے مطابق عمل کیا جائیگا۔ مجھے اطلاع دی گئی ہے۔ کہ سٹر فضل حسین راجکا تقریر امسال کیا گیا تھا، قادیانی نہیں ہے میں مزید تحقیقات کر رہا ہوں۔ اگر فی الحقیقت یہ بیان ایس پی سنگھا کا ہی ہے تو میرے خیال میں سنگھا صاحب نے اس بیان کے احرار نوازی کا کھلم کھلا ثبوت پیش کر دیا ہے۔ قادیانی سلسلہ سے علوم مشرقیہ کے امتحانات کا نظر قائم رہا اور اس سال دہی سٹر فضل حق صاحب جکا سنگھا صاحب نے اپنے بیان میں یوں ذکر کیا ہے۔ کہ وہ قادیانی نہیں ہے۔ پرنٹنگ مقرر ہوئے۔ سٹر فضل حسین سنگھا صاحب نے اپنے بیان میں یوں ذکر کیا ہے۔ کہ وہ قادیانی ہے۔ اور اس سال پھر سٹر فضل حق کا تقریر عمل میں آئی

اس وقت وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے مقرر اور مصدق تھے۔ پھر کتبہ نوح وغیرہ میں صاف لکھا ہے۔ کہ حتی انتہاء کے لئے آتا ہے۔ جیسے قرآن مجید میں ہے۔ فلا تتخذوا منھم اولیاء حتی یھاجرُوا فی سبیل اللہ۔ یعنی ہجرت فی سبیل اللہ کی موجودگی میں پہلا حکم ختم ہو جائیگا گویا پھر ان کو اولیاء بنانے کی اجازت ہوگی۔ ٹھیک اسی طرح یہاں بھی ماننا پڑیگا۔ کہ جب انہوں نے لکن بیعت اللہ من بعدہ رسولہ کہا تھا۔ اس وقت حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق ان کا شک زائل ہو چکا تھا۔ پس لکن بیعت کی طرح ثابت ہو گیا۔ کہ امت سری مفسر قرآن کا پیش کردہ نظریہ باطل ہے۔ اور اصل حقیقت یہی ہے کہ آج کل کے احرازیوں کی طرح حضرت یوسف علیہ السلام کی وفات کے بعد جن لوگوں نے ان کو مانا۔ انہوں نے یہ عقیدہ بھی گھڑ لیا۔ کہ اب ان کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا۔ اور یہ آخری نبی ہیں۔ (مفسر تاج الدین لایپوری ہولوی)

اس وقت وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے مقرر اور مصدق تھے۔ پھر کتبہ نوح وغیرہ میں صاف لکھا ہے۔ کہ حتی انتہاء کے لئے آتا ہے۔ جیسے قرآن مجید میں ہے۔ فلا تتخذوا منھم اولیاء حتی یھاجرُوا فی سبیل اللہ۔ یعنی ہجرت فی سبیل اللہ کی موجودگی میں پہلا حکم ختم ہو جائیگا گویا پھر ان کو اولیاء بنانے کی اجازت ہوگی۔ ٹھیک اسی طرح یہاں بھی ماننا پڑیگا۔ کہ جب انہوں نے لکن بیعت اللہ من بعدہ رسولہ کہا تھا۔ اس وقت حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق ان کا شک زائل ہو چکا تھا۔ پس لکن بیعت کی طرح ثابت ہو گیا۔ کہ امت سری مفسر قرآن کا پیش کردہ نظریہ باطل ہے۔ اور اصل حقیقت یہی ہے کہ آج کل کے احرازیوں کی طرح حضرت یوسف علیہ السلام کی وفات کے بعد جن لوگوں نے ان کو مانا۔ انہوں نے یہ عقیدہ بھی گھڑ لیا۔ کہ اب ان کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا۔ اور یہ آخری نبی ہیں۔ (مفسر تاج الدین لایپوری ہولوی)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملک محمد حسین صاحب مرحوم کے حالات

احسان کو انعامی بیسیج

ہو کر نیردبی میں مشترک گئی اور قبول عام ہوئی
جہلم میں مشر آسبرن ڈپٹی کمشنر تھے۔ ان کی
تخریک پر مرحوم نے ہیر اور راجھا کا انگریزی
ترجمہ کیا۔ مرحوم فخریہ بیان کیا کرتا تھا۔
کہ بچپن میں ایک روز وہ حضرت شیخ موعود
علیہ السلام کے ہاؤں دابہ ہاتھا۔ تو حضور
نے فرمایا کہ تم ترقی کرو گے۔ مرحوم کہتا۔
میں اپنے والدین کی مالی مشکلات اور
خاندانی غریب دیکھ کر تعجب کرتا کہ یہ کس طرح
ممكن ہو گا۔ مگر خدا نے غیر معمولی حالات میں
مجھے موقع دیا کہ میں بیرسٹر بنا۔ پھر جھلڈو
کونسل کا ممبر ہوا۔ اور آریبل کہلایا۔ میر
جیسے بے بصاعت انسان کے لئے یہ
ترقی معجزہ سے کم نہیں۔

سید معراج الدین صاحب مرحوم
کے بعد ملک محمد حسین صاحب بیرسٹر کی
وفات حسرت آیات کا واقعہ بھی نہایت
درد انگیز ہے۔

ملک محمد حسین صاحب نے ۱۹۱۱ء
بروز جمعرات مات کے دس بجے وفات
پائی۔ ان کی عمر کم و بیش ۸۸ برس تھی۔ غالباً
۸۸ برس میں موضع رہتاس ضلع جہلم میں
پیدا ہوئے۔ ملک صاحب مرحوم نے ابتدائی
تعلیم قادیان میں حاصل کی۔ اور حضرت
امیر المؤمنین فیض المسیح الثانی ایدہ اللہ کے
ہم جامعہ تھے۔ انٹرنس کی تعلیم مرحوم نے
جہلم میں پائی۔ بہت لہیم اور زریک کی تعلیم
تھا۔ تعلیم کے زمانے میں ہمیشہ الخامی و غلام
حاصل کیے۔ انٹرنس پاس کرنے کے بعد ڈپٹی
کشنر راولپنڈی کے دفتر میں ملازم ہوئے
پھر مقابلہ کا امتحان پاس کر کے مشر کی
اؤٹسٹ ہو کر کلکتہ چلے گئے۔

غالباً ۱۹۱۵ء میں افریقہ میں آئے۔
اور پرنسپل میڈیکل آفیسر کے دفتر میں ملازم
ہوئے۔ پھر نیردبی کورٹ میں تبدیل ہو گئے
یہاں قانون سے واقفیت پیدا ہوئی قدرت
کی طرف سے داغ اچھا ملا تھا۔ ۱۹۲۰ء
میں انگلینڈ روانہ ہوئے۔ اور ۱۹۲۲ء
میں بیرسٹر بن کر واپس آ گئے۔ نیردبی میں
پریکٹس شروع کی۔ اور تھوڑے ہی عرصہ
میں نیردبی کے ممتاز انڈین بیرسٹروں میں
شمار ہونے لگے۔ مرحوم فوجداری مقدمات
میں خاص قابلیت رکھتے تھے۔

بیرسٹری مرحوم کی پبلک لائف کا ذریعہ
ہوئی۔ ۱۹۲۳ء میں نیپلیٹو کونسل کے ممبر
نامزد ہوئے اور نیردبی میونسپل کونسل کی
حیثیت میں اپنے مہندستان بھائیوں کی
بہبود کے لئے شاندار خدمات سر انجام
دیں۔ سلم وغیر سلم مرحوم کو ہمیشہ وقار کی
نظر سے دیکھتے تھے۔ جنرل ناروے جب
گورنر ہو کر افریقہ آئے۔ تو مرحوم نے حالاً
حاضرہ کو انگریزی میں منطوم کیا۔ وہ انگریزی علم
پفلٹ کی صورت میں زیور طبع سے آراستہ

ملک صاحب مرحوم کی درویاں تھیں۔
پہلی بیوی غالباً چھ سات ماہ ہوئے۔ تو
ہو گئی۔ مرحوم دہلہ کے اور چار لڑکیاں
چھ لڑکیاں۔ بڑا لڑکا عبدالقادر انگلستان
میں تعلیم پا رہا ہے۔ شاید اب خلیج جاری
نہ رکھ سکے۔ دوسری بیوی پور میں خاتون
ہیں۔ اس سے بھی چھ سات بچے تھے۔ غرض
مرحوم اپنے بچے ایک بہت بڑا کنبہ چھوڑ گیا
مرحوم کی تجزیہ و تحقیق ۵ اپریل ۱۹۳۵ء
کو عمل میں آئی۔ تمام مذاہب کا جم غفیر جنازہ
کے ہمراہ تھا۔ قبرستان میں بڑے بڑے
معززین موجود تھے۔ چیف جسٹس۔ ہائی کورٹ
کے جج۔ و جسٹس۔ مشر بیرسٹ لارڈ سوسائٹی
کا سیکرٹری۔ انڈین بیرسٹر اور بڑے
بڑے تجارتی قبرستان میں بیسیج کو اپنے
تعلقات کا اظہار کیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم
کو عرق رحمت کرے۔ اور اپنے قرب میں
جگہ دے۔ والا تم شیخ غلام فرید از نیردبی

۶ جون ۱۹۳۵ء کے اخبار احسان میں "بایسٹھ مرزا بیٹیوں کا قبول اسلام" کے زیر
عنوان مندرجہ ذیل عبارت درج ہے۔

بنگلور یکم جون احسان اور زمیندار کے قادیانیت شکل معنایں مرزائیوں میں
تبلیغ کے وقت بہت کام آتے ہیں۔ چنانچہ احسان کے ان مضامین کے مطالعہ سے
جو قادیانیت کے کاسہ سر پر اسلام کی البرز کھن گرن کی ضرب کاری کے عنوان سے
اشاعت پذیر ہوتے رہے ہیں۔ بایسٹھ مرزائی تائب ہو چکے ہیں۔ ان لوگوں نے مسجد اعظم
بنگلور چھاؤنی میں آکر اپنی توبہ کا اعلان کیا۔ اور حلقہ بگوش اسلام ہوئے۔

دیکھ محمد ایساں بنگلور سٹی
ممكن ہے۔ اس خبر کے شائع کرنے وقت خوشی سے مدیر احسان کی باچھیں کھل گئی ہوں
اور احسان کا جملہ مارے خوشی کے اچھلنے کودنے لگ گیا ہو۔ مگر ہم اس دودھ کو نامہ لگا
اور احسان کو چیلنج دیتے ہیں۔ کہ اگر ان میں کچھ بھی صداقت ہے۔ تو بایسٹھ کی تعداد
تو بڑی بات ہے۔ کسی ایک احمدی کا تائب ہونا ہی ثابت کریں۔ اور سور و سپہ العالمین
ورنہ لعنت اللہ علی الکاذبین کے وعید سے ڈریں۔

اسی اخبار کے اسی صفحہ پر "مرزائیت کے تائب ہونے والوں کی فہرست" کے زیر عنوان
ختمہ اور شمیر کے ناموں کی بھی لہسی چوڑی فہرست درج ہے۔ اس کے پڑھنے سے یہاں کے
اخبار میں حضرات پر مذکورہ بالا بیان کی طرح اس خود ساختہ فہرست کی حقیقت بھی الم شرح
ہو گئی ہے۔ اور وہ اچھی طرح جان چکے ہیں۔ کہ اخبار احسان کے مذکورہ سردیہ اور اس کے
نام لکھ دوں گی میان میں کہاں تک صداقت و دیانت ہوتی ہے۔
خاکسار۔ غلام قادر شرق سیکرٹری انجمن احمدیہ بنگلور

اعلان بیت المال

جائنت ناظر صاحبان بیت المال نے تشخیص بجٹ ۳۵-۳۶ء کے لئے جن جن
دوستوں کو تشخیص کے لئے مقرر فرما کر فارم وغیرہ روانہ کئے ہیں۔ ان کی خدمت میں التماس
ہے۔ کہ وہ جلد سے جلد اس کام کو مکمل کر کے واپس کریں۔ اور اس کام کو اس وقت تک
دوسرے کاموں کے مقدم نہیں۔ مقررہ میعاد تشخیص بجٹ میں سے صرف دو ہفتہ باقی
رہ گئے ہیں۔ اس لئے احباب جماعت تشخیص کنندگان بجٹ اور تشخیص کنندگان بجٹ کو
جائنت ناظر صاحبان بیت المال کے ساتھ اس وقت پورا پورا تعاون کر کے میعاد مقررہ کے
اندرا اندر اس کام کو مکمل کرا دیں۔ بھگور ہو گا۔ نیز یہ بھی امید کرتا ہوں۔ کہ فارم تشخیص
سب جماعتوں کو پہنچ چکے ہوں گے۔
اور اگر کسی تو نہ ملا ہو۔ تو وہ فوراً دفتر بڈا کو بلا اپنے حلقہ کے جائنت ناظر صاحب کو
لکھ کر فارم منگو لیں۔
ناظر بیت المال

تخریک جدید کے ماتحت جو بورڈنگ کھول گیا ہے۔ اس کے لئے ایک تخریب کا
تربیت اطفال کے متعلق خاص شوق رکھنے والے۔ طبیعت کے حلیم۔
تجدید گزار سپرنٹنڈنٹ کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی احمدی پیشتر اپنے آپ کو ان
شرائط میں پورا سمجھیں۔ تو وہ خود اور اگر کسی احمدی دوست کو کسی ایسے متعلق علم ہو تو وہ ان سے درخواست بھیجوا دیں۔ تمام
درخواستیں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بہت جلد پہنچ جانی چاہئیں تاکہ بوقت اب ان کو بہت جلد قادیان پہنچنے
کے لئے اطلاع دی جا سکے۔
انچارج تخریک جدید۔ قادیان

ایک سپرنٹنڈنٹ کی ضرورت

تخریب جدید کے ماتحت جو بورڈنگ کھول گیا ہے۔ اس کے لئے ایک تخریب کا
تربیت اطفال کے متعلق خاص شوق رکھنے والے۔ طبیعت کے حلیم۔
تجدید گزار سپرنٹنڈنٹ کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی احمدی پیشتر اپنے آپ کو ان
شرائط میں پورا سمجھیں۔ تو وہ خود اور اگر کسی احمدی دوست کو کسی ایسے متعلق علم ہو تو وہ ان سے درخواست بھیجوا دیں۔ تمام
درخواستیں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بہت جلد پہنچ جانی چاہئیں تاکہ بوقت اب ان کو بہت جلد قادیان پہنچنے
کے لئے اطلاع دی جا سکے۔

خریداران افضل جنگووی پی ہونگے

جن خریداران افضل کا پتہ ۱۵ جون سے ۱۵ جولائی ۱۹۲۲ء تک کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ ان کے نام جولائی کے پہلے ہفتے میں دی جاتی ہونگے۔ چاہئے کہ وصول کر کے افضل کے قند کو اس قدر مضبوط بنا دیں۔ کہ افضل مزید ترقی کی طرف قدم بڑھا سکے۔ جو دوست دی پی وصول نہیں کریں گے۔ قاعدہ کے مطابق ان کے نام پر چرند ہو جائیگا۔ چونکہ موجودہ نازک حالات میں احباب کو افضل کی ایک دن کی معافیت بھی گوارا نہیں۔ اس لئے بہتر ہو۔ کہ ذیل کے اصحاب بذریعہ مٹی آدہ رقمیت ارسال فرمادیں۔ یا پھر دی پی ضرور وصول فرمائیں۔ (میں بچیں)

محمد شفیع صاحب	۸۲۱۹	ڈاکٹر سید محمد اسماعیل صاحب	۲۰۳	عبد الرشید صاحب	۲۲۷	محمد عبداللہ صاحب	۵۲۸۰
محمد شفیع صاحب	۸۳۶۸	ماسٹر خیر الدین صاحب	۲۱۰	مولوی نظام الدین صاحب	۲۵۰۸	برکت علی صاحب	۵۵۵۷
ایم عطاء اللہ صاحب	۸۳۸۷	محمد عثمان صاحب	۲۱۳	شجاعت حسین صاحب	۲۵۲۷	چودہری عبداللہ صاحب	۵۵۸۰
شیخ رحیم بخش صاحب	۸۴۱۲	محمد احسان الحق صاحب	۲۱۴	چودہری نعمت خان صاحب	۲۵۸۲	مسٹر محمد عمر خان صاحب	۵۶۲۵
نیر احمد فرید پور صاحب	۸۴۲۲	فتی غایت علی صاحب	۲۵۵	وزیر علی صاحب	۲۶۳۲	عبدالشکور صاحب	۵۶۸۲
قاضی شاد بخش صاحب	۸۴۵۷	محمد غوث صاحب	۲۶۷	بابو محمد شفیع صاحب	۲۶۷۵	میاں محمد سلطان صاحب	۹۰۵۹
سید ذکارت حسین صاحب	۸۴۵۹	مولوی غلام علی صاحب	۲۸۶	غلام نبی صاحب	۲۷۱۷	شیخ محمد علی صاحب	۹۰۸۱
مسلم فرخ ریڈنگ روم	۸۴۶۷	مولوی کرمداد خان صاحب	۳۰۳	میر امام بخش صاحب	۲۷۲۰	چودہری باغدین صاحب	۹۰۹۳
شیخ عبدالحمید صاحب	۸۵۰۸	ڈاکٹر محمد شفاق صاحب	۳۲۵	چودہری عطاء اللہ صاحب	۲۷۷۰	فیض محمد صاحب	۹۱۰۲
ڈاکٹر عبدالصمد صاحب	۸۵۲۰	نواب اکبر یار جنگ	۳۲۹	میاں احمد الدین صاحب	۲۷۷۰	محمد حسین صاحب	۹۱۴۳
عبدالعزیز صاحب	۸۵۲۵	منشی حامد حسین صاحب	۳۶۵	مہدی حسن صاحب	۲۷۸۱	ملک عبدالخالق صاحب	۹۱۳۰
محمد جعفر صاحب	۸۵۳۰	سلیمان صاحب	۵۰۴	ملک عزیز خان صاحب	۲۸۳۵	رانا فیض محمد صاحب	۹۱۴۲
ایچ۔ حیدر صاحب	۸۵۸۶	غلام علی الدین خان صاحب	۶۲۰	سلطان سرخو صاحب	۳۵۶۳	سید عیوب الرحمن صاحب	۹۱۵۵
ایبٹ عبداللہ صاحب	۸۶۰۳	مولوی نیاز محمد صاحب	۸۷۰	خانقاہ کرنل احمد علی صاحب	۲۹۲۷	سید محمد افضل شاہ صاحب	۹۱۶۲
جلال الدین صاحب	۸۶۰۵	منسری مہر اللہ صاحب	۸۷۳	شیخ عبدالملک صاحب	۳۱۵۸	خادم علی صاحب	۹۱۷۰
بابو ممتاز علی خان صاحب	۸۶۲۶	بابو ظہور الحسن صاحب	۸۸۲	ردنشن الدین صاحب	۳۲۲۷	آئی۔ ایس عبدالقادر صاحب	۹۱۷۱
قادر بخش صاحب	۸۶۲۷	بابو ملک سول بخش صاحب	۹۱۹	غلام قادر بخش صاحب	۳۳۲۷	اللہ بخش صاحب	۹۱۹۸
سید محمود شاہ صاحب	۸۶۷۲	خوشی محمد صاحب	۹۷۹	مولوی مبارک علی صاحب	۳۳۱۶	ایم۔ اے۔ سبحان صاحب	۹۲۱۲
صلاح الدین صاحب احمد	۸۷۳۰	منشی سلطان عالم صاحب	۱۰۷۲	منشی عبدالعزیز صاحب	۳۳۳۰	چودہری سید محمد صاحب	۹۲۳۲
محمد صدیق احمد صاحب	۸۷۴۲	ہدایت اللہ صاحب	۱۱۲۱	محمد شفیع صاحب	۳۵۱۵	عمود احمد شاہ صاحب	۹۲۸۲
چودہری امداد علی صاحب	۸۷۴۶	حاجی عبدالقدوس صاحب	۱۱۶۵	خواجہ عبدالرحمن صاحب	۳۵۸۳	غلام احمد صاحب	۹۲۸۷
رکن دین صاحب	۸۷۶۲	چودہری غلام جیلانی خان صاحب	۱۲۸۵	منشی جہنڈے خان صاحب	۳۶۷۱	شیخ احمد صاحب	۹۳۱۰
ایم۔ اے۔ غنی صاحب	۸۷۶۶	ایم محمد رفیع صاحب	۱۳۲۶	بابو محمد امین صاحب	۳۷۷۹	شیخ اسماعیل صاحب	۹۳۲۳
شیخ خادم حسین صاحب	۸۷۷۳	حکیم عبدالرحمن صاحب	۱۳۳۲	رفیع الدین صاحب احمد	۳۸۲۲	غلام محمد انانی صاحب	۹۳۲۵
عباس علی شاہ صاحب	۸۷۷۵	غازی الدین محمد یوسف صاحب	۱۳۸۶	منشی الطاف حسین خان صاحب	۳۸۲۲	منشی عبداللہ خان صاحب	۹۳۳۲
محمد یعقوب خان صاحب	۸۸۰۳	منشی محمد حسین شاہ صاحب	۱۵۱۲	شیخ محمد کرم الہی صاحب	۴۰۱۱	چودہری عبداللہ صاحب	۹۳۳۶
محمد مشتاق احمد صاحب	۸۸۰۶	سید عیوب اللہ شاہ صاحب	۱۵۱۵	فضل الرحمن صاحب	۴۰۱۶	ڈاکٹر ایم بشیر احمد صاحب	۹۳۵۰
ڈاکٹر عبدالحمید صاحب	۸۸۰۷	حیات محمد صاحب	۱۵۳۰	محمد اقبال حسین صاحب	۴۱۷۲	حکیم انوار حسین صاحب	۹۳۷۳
احمدیہ لائبریری	۸۸۲۲	چودہری فتح الدین صاحب	۱۶۳۰	قمر الدین صاحب	۴۱۹۱	عبدالسلام صاحب	۹۳۷۶
حاجی محمد ابراہیم صاحب	۸۸۳۵	چودہری بشارت علی خان صاحب	۱۷۱۷	سومیر خان صاحب	۴۲۳۱	خلیل الرحمن صاحب	۹۳۸۶
ولی اللہ صاحب	۸۸۶۶	چودہری عبدالملک صاحب	۱۷۲۲	خیر الدین سرانج	۴۶۳۶	محمد احمد صاحب	۹۳۸۹
عبدالواحد صاحب	۸۹۱۱	عباس علی شاہ صاحب	۱۷۳۱	غلام محمد صاحب اختر	۴۶۳۶	علی حیدر خان صاحب	۹۳۹۲
عین علی شاہ صاحب	۸۹۱۶	سید طفیل محمد صاحب	۱۷۸۸	سید غلام رسول صاحب	۴۶۳۹	محمد شریعت صاحب	۹۳۹۸
سید محبوب عالم صاحب	۸۹۹۶	منشی بلند خان صاحب	۱۸۳۸	غلام نبی صاحب	۴۷۱۰	چودہری اللہ صاحب	۹۴۰۷
طوالہ مظفر خان صاحب	۹۰۱۷	سراج الدین صاحب	۱۸۹۸	علی حسن صاحب	۴۸۱۶	یعقوب برادرسی	۹۴۱۰
محمد الدین صاحب	۹۰۲۰	میاں نصیر الدین صاحب	۲۰۰۲	چودہری عبدالرحیم صاحب	۴۹۲۵	محمد ابراہیم صاحب	۹۴۱۱
چودہری غلام احمد صاحب	۶۱	حافظ عبدالجلیل صاحب	۲۰۱۲	چودہری خان محمد صاحب	۴۹۸۶	چودہری صادق علی صاحب	۹۴۲۲
ڈاکٹر محمد منیر صاحب	۸۹	فیض محمد صاحب	۲۰۲۵	شریعت احمد صاحب	۵۰۲۹	خواجہ محمد شریعت صاحب	۹۴۸۲
حکیم محمد قاسم صاحب	۱۲۹	میر کلیم اللہ صاحب	۲۱۷۲	چودہری محمد بخش صاحب	۵۲۳۱	غنائت اللہ صاحب	۹۴۸۵
چودہری نذیر احمد صاحب	۱۳۱	چودہری محمد حیات صاحب	۲۲۰۵	محبوب عالم صاحب	۵۲۳۲	عمر علی خان صاحب	۹۴۹۸
ایچ۔ ایم عبدالوحید صاحب	۱۴۵	ڈاکٹر محمد شفیع صاحب	۲۲۵۷	مولوی محمد کرم صاحب	۵۲۸۱	شیخ محمد حسین صاحب	۹۵۰۵
بابو محمد افضل خان صاحب	۱۵۰	ڈاکٹر محمد عمر صاحب	۲۲۸۲	چودہری غلام رفیع صاحب	۵۳۰۲	محمد رمضان صاحب	۹۵۰۹
منشی غلام حیدر صاحب	۱۸۱	بابو نصیر احمد صاحب	۲۳۲۹	محمد اسماعیل صاحب	۵۳۶۷	اے۔ جی غنی صاحب	۹۵۱۰

چودہری محمد شریف صاحب	۵۷۲۳	آئی۔ ایم خان صاحب	۷۶۹۶
چودہری علی بخش صاحب	۵۸۴۹	ملک شیر بہادر خان صاحب	۷۳۵۵
ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب	۵۸۷۴	چودہری شاہ محمد صاحب	۷۲۷۲
محمد اکرم صاحب	۶۰۷۲	شیخ عبدالعلیم صاحب	۷۲۱۳
مولانا بخش صاحب	۶۱۰۶	منشی محمد یعقوب صاحب	۷۵۲۶
عبدالرشید خان صاحب	۶۱۶۲	ملک حسن محمد صاحب	۷۵۵۸
عبدالقیوم صاحب	۶۲۱۱	چودہری فیروز الدین صاحب	۷۶۸۱
شیخ محمد حسین صاحب	۶۳۰۴	فیض احمد صاحب	۷۷۲۶
اللہ دین صاحب	۶۳۶۷	اے۔ آر۔ صوفی	۷۷۶۳
غلام حیدر صاحب	۶۳۸۲	سیٹھ حسن صاحب	۷۷۸۶
سیٹھ ابراہیم یوسف	۶۳۹۸	محمد صادق صاحب	۷۷۹۰
محمد صدیق صاحب	۶۴۸۳	محمد دم محمد افضل	۷۹۲۰
ایم غلام مصطفیٰ صاحب	۶۵۱۱	بدریح الزمان صاحب	۷۹۲۵
محمد خان صاحب	۶۵۹۲	سعید احمد صاحب	۷۹۲۸
سید سردار شاہ صاحب	۶۵۹۴	عبدالحمید صاحب	۷۹۳۸
عبدالرحیم صاحب	۶۷۸۶	شیخ حامد علی صاحب	۷۹۴۲
نہر الدین صاحب	۶۸۳۸	محمد اکرم صاحب	۷۹۴۷
اے۔ ایچ۔ علیم صاحب	۶۹۰۳	مولوی محمد عبداللہ صاحب	۷۹۷۵
ملک نادر خان صاحب	۶۹۲۰	نواب ذبیح یار جنگ بہادر	۷۹۸۱
میر عبدالرحمن صاحب	۶۹۳۲	عطاء اللہ صاحب	۸۰۰۵
منشی روزی خان صاحب	۷۰۰۱	محمد عبدالعزیز صاحب	۸۰۲۰
ولی اللہ صاحب	۷۰۸۲	نصیر احمد خان صاحب	۸۰۲۶
چودہری غایت اللہ صاحب	۷۱۵۰	ڈاکٹر احمد الدین صاحب	۸۱۲۰
خلیفہ عبدالرحیم صاحب	۷۱۵۴	خانزادہ امیر اللہ خان صاحب	۸۱۹۹
بابو عبدالعزیز صاحب	۷۱۸۸	میاں مدد علی صاحب	۸۲۶۱
سید موسیٰ رضا صاحب	۷۲۲۲	محمد عبد الحق صاحب	۸۲۶۲
منشی جیم الدین صاحب	۷۲۴۵	حکیم فتح الدین صاحب	۸۳۰۰
بابو خورشید احمد صاحب	۷۲۵۳	امام الدین صاحب	۸۳۱۰
سلطان احمد صاحب	۷۲۸۵	چودہری فیروز الدین صاحب	۸۳۱۸

پبلک تو موٹی سمرہ پری گروید ہے

کس نہی گوید کہ دروغ من ترش است یہ ایک تہور ضرب المثل ہے اسلئے اگر میں اپنی چیز کی تعریف کروں تو یہ کوئی خوبی نہیں۔ بلکہ شکر آنت کہ خود بویں نہ کہ عطار گوید۔ دیکھئے، لوگ موٹی سمرہ کے متعلق کیا کہتے ہیں۔ جناب ملک مولانا بخش صاحب مہاجر نائب ناظر مقبرہ بہشتی تحریر فرماتے ہیں کہ پچھلے سال میرے لڑکے کی آنکھوں کو بوجھ کر کے سخت تکلیف تھی۔ مدد نہ جاتا تو وہ اپس آجاتا کہ آنکھیں درد کرتی ہیں، ایک دوست ڈاکٹر نے اسے عینک تجویز کر دی تھی اس سے بھی فائدہ نہ ہوا۔ دوسرے ڈاکٹر صاحب نے فرمایا کہ بچے سے گلے جلانے پڑینگے اس ارادہ کی تکمیل کا خیال ہی تھا کہ میرے محمد اسحاق صاحب کے سفارشی نام کی وجہ سے جو درج اخبار تھا میرا خیال ہوا کہ آپ کا موٹی سمرہ استعمال کروا کر دیکھ لوں۔ چنانچہ ایک شیشی آپ سے منگوائی گئی اس کے چند ہی روز کے استعمال سے سب تکلیف رفع ہو گئی۔ امداب وہ تیرہ عینک کے باقی عدہ بڑھتا ہے۔ اب بفضل خدا اس کی آنکھیں بالکل تندرست ہیں اور میں اس کیلئے آپ کا تہ دل سے مشکور ہوں۔ ایک قولہ اور بند بھری پی ارسال فرمائیے بلاشبہ آج دنیا جانتی ہے کہ موٹی سمرہ منعق بصر، گلے، جلن، پھولا، جالا، خارش، چشم، پانی بہنا، دھند، غبار، پڑنا، ناخوش، گوناخوشی، روتوں، ابتدائی موتیاں وغیرہ غرضیکہ جہاں جہاں چشم کیلئے اکیر ہے جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس کا استعمال رکھینگے وہ بڑھاپے میں اپنی نظر کو جوانوں سے بھی بہتر پائینگے۔ لہذا آپ کو ہمیشہ موٹی سمرہ ہی استعمال کرنا چاہئے کہیں ایسا نہ ہو کہ کسی منالط میں پڑ کر سونے کی جگہ ملین خریدیں اور بعد میں کھٹ فسون میں قیمت فی تولہ دو روپیہ آٹھ آنہ محض ملے گا۔

اکیر الیدین دنیا میں ایک ہی مقوی دوائے

کیونکہ دل میں نئی انگ، اعضا میں نئی ترنگ، دماغ میں نئی جولانی پیدا کر کے زور آور، زور آور کو شاہ زور بنانا اس اکیر کا ہی کام ہے ایک ماہ کی خواہش کی قیمت پانچ روپے محض ملے گا۔ ڈاکٹر صاحبان اکیر الیدین کی ہی سفارش فرماتے ہیں چنانچہ ڈاکٹر سید رشید احمد صاحب آئی ایم ڈی ملٹری ہسپتال کلکتہ سے تحریر فرماتے ہیں کہ "اکیر سے ایک دوست نے میری سفارش پر اپنی ایک ماہ کے اکیر الیدین کا استعمال کیا اور انہیں اس اکیر سے غیر معمولی فائدہ ہوا جس کیلئے میں ان کو مبارکباد دیتا ہوں براہ کرم ایک شیشی اور بڑی بوتلی بھیجیں۔" صلی کا پتہ: میجر نور احمد سمنز، نور بلڈنگ، قادیان۔

۹۵۱۳	چوہدری امیر علی صاحب	۹۴۲۲	لفٹیننٹ ہادی علی خان صاحب
۹۵۹۳	مولوی محمد فضل صاحب	۹۴۳۸	عنایت اللہ صاحب
۹۶۰۱	شیخ اقبال الدین صاحب	۹۴۳۹	بہار الحق صاحب
۹۶۰۶	محمد عبد اللہ سراج صاحب	۹۴۴۸	اللہ داد صاحب
۹۶۰۸	چوہدری محمد اسحاق صاحب	۹۴۵۳	حافظ احمد صاحب
۹۶۰۹	بابو محمود احمد ناصر صاحب	۹۴۶۲	چوہدری عبد المجید صاحب
۹۶۱۰	چوہدری محمد الدین صاحب	۹۴۸۲	ملک عزیز احمد صاحب
		۹۴۳۵	شیخ فضل حق صاحب
		۹۴۴۰	غلام قادر صاحب
		۹۸۰۳	سید رسول شاہ صاحب
		۹۸۰۸	پرنسپل احمد صاحب
		۹۸۲۵	غیر ذوالدین صاحب
		۹۸۳۸	مفتی الہام حسین صاحب
		۹۸۳۸	ڈاکٹر نور احمد صاحب
		۹۸۵۳	مفتی رحمت خان صاحب
		۹۸۵۴	رشید محمد خان صاحب

الہدی

"لکھنؤ سے ایک احمدی اخبار کا اجراء" "جماعت احرار" "زمیندار" "احسان" اور "انجم وغیرہ" من لکھنؤ سلسلہ عالیہ احمدیہ اخبارات کے نصابیت سوز مظاہرہ اور ناقابل برداشت اخترا پر دازبوں نے جماعت احمدیہ لکھنؤ کو مجبوراً اس امر پر آمادہ کیا ہے۔ کہ ان جرائم کی بہتان طرازیوں کا حق و صداقت کی روشنی میں جواب دیا جائے۔ تاکہ مخلوق خدا ہلاکت کی بجائے حضرت سید محمد و علیہ السلام کی شرافت حاصل کر کے فلاح کی عمارت بنے۔ الہدی کا ڈیکوریشن داخل ہو چکا ہے۔ پرچہ انشاء اللہ جلد شائع ہوگا۔ اور پہلا پرچہ اجاب کی خدمت میں مفت ارسال کیا جائے گا۔ درخواستیں فوراً ارسال کی جائیں۔ تاکہ پہلا پرچہ مطلوبہ تعداد کے لحاظ سے طبع کرایا جائے۔

سید ارشد علی احمدی اڈیشا اخبار الہدی پنجاب سائیکل و کرس میں آباد لکھنؤ

تحقیق

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے بموجب کہ دواؤں کی قیمت کم ہونی چاہیے ہم نے عرق نور کی قیمت پانچ روپے یا پچیس روپے کی ہے۔ تاکہ ضرورت مند اجاب آسانی سے فائدہ اٹھا سکیں اگر آپ کو یا آپ کے عزیزوں کو بڑھی ہوئی تلی، ضعف، بگڑ یا مسدود، برفقان، کمی بھوک، کمزوری، مثانہ، دائمی قبض، پرانا سنجار یا کھانسی جیسے امراض سے تکلیف ہے۔ تو عرق نور مجرب الجرب ثابت ہوگا۔ موسمی سنجار کے ایام میں اس کا استعمال سنجار کو روکتا ہے۔ مصفی خون ہونے کے علاوہ اپنی مقدار کے برابر صالح خون پیدا کرتا ہے۔ عورتوں کی پوشیدہ امراض کے لئے اکیر اعظم بہتر ہے۔ انھار کے لئے لاجواب دوا ہے۔ ماسواری، قرانی، قلتان اور درد کو دور کر کے چھالی کو قابل تولید بناتا ہے۔ فہرست مفت طلب کریں۔

ڈاکٹر نور بخش اینڈ سمنز عرق نور قادیان

اکیر تھیل ولادت

بچہ کی پیدائش کو آسان کر دینے والی دینا بھریں ایک ہی مجرب الجرب دوا ہے جس کے بروقت استعمال سے وہ تازگ اور دل ہلانے والی مشکل گھڑیاں نفع مند آسان ہو جاتی ہیں۔ بچہ نہایت آسانی سے پیدا ہوتا ہے۔ اور بعد ولادت کے درد بھی زچہ نہیں ہوتے قیمت معہ محصول ڈاک یک روپہ۔

میجر شفا خانہ ولید پرقادیان

یاد رکھئے!

بہترین سے بہترین کٹ پیس کم از کم دوام میں صرف ہمارے یہاں سے ملے گا۔ لکھنؤ اور فہرست مفت طلب کریں۔ ایجنٹوں کی ضرورت ہے۔

میجر وی کرینٹ ٹیڈنگ کمپنی بائیکلڈی

ہر جگہ جلدی والی فاء مندرجہ

کٹ پیس انگریز پارچہ کی تجارت آسان ہے جس کو پورے نیشن مستورات بھی گھروں میں بیٹھ کر کر سکتی ہیں۔ ہر جگہ جلدی والی بھی ہے۔ اور قلیل سرمایہ سے بقا بڑے سرمال کی تجارت کے منفعہ بخش بھی ہے۔ ہماری تجارتی کاٹھالی جگہ جگہ کا وزن تقریباً ۵ پونڈ ہے۔ جس میں موسم گریما کی ضرورت کا زمانہ مروانہ سوتی، سکی، انگش، امریکن، جاپانی، نوشٹا اور ہاتھوں ہاتھ فروخت ہونے والا بڑے بڑے ٹکڑے کا مال کٹ پیس ہے۔ بنگو اگر فروخت کیجئے۔ اور فائدہ اٹھائیے!

نمونہ کا بٹڈل پچاس روپیہ کا ہے۔ جو تجارت اور خانگی ضروریات کے لئے پیکر مینڈ ہے۔ احمدی برادمان کو خاص رعایت اور احتیاط سے کم منافہ تھوک نرخ پر مال بھیجا جائے گا۔ آرڈر کے ہمراہ قیمت پیشگی آتی چاہیے۔

ایس۔ رفیق بھائی رتھوک فروشان
جیکب سرکل بمبئی

محافظہ ٹھٹھہ کو بیابان

اولاد کا کسی کو نہ دنیا میں نہ آخر ہو۔
 اس غم سے ہر بشر کو الہی فریغ ہو
 پھولا پھلا کسی کا نہ ہر باد یاغ ہو۔
 دشمن کا بھی جہاں میں نہ گھر لے چراغ ہو
 جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جائے ہوں
 یا مردہ پیدا ہوں۔ یا عمل کر جاتا ہوں۔ اس کو ٹھٹھہ
 کہتے ہیں۔ اس بیماری کا مگر بے نسخہ مولانا حکیم
 نور الدین صاحب شاہی طبیب کا ہم نہاتے ہیں۔
 جو نہایت کارآمد اور بے بدل چیز ہے۔ ایک
 دفعہ منگاکر قدرت خدا کا زندہ
 کرشمہ دیکھیں۔
 قیمت فی تولہ سو روپیہ۔ مکمل خوراک
 لگیارہ تولہ کچھت منگوانے والے سے
 ایک روپیہ فی تولہ لیا جائے گا۔

عبدالرحمن کاغانی اینڈ سنز دوآخانہ
 رحمانی قایان پنجاب

ویدارنہ پیکرش عروت ویکل تہذیب
 مصنفہ بیڈت آمانند صاحبانی عمت بہم
 ویکل تہذیب کی نگلی تصویر جس کا ایک ایک حوالہ ہزاروں
 روپے خرچ کرنے سے بھی ملنا مشکل تھا۔ آریہ سماج اور ویدوں
 کی تزیین میں ایسی لاجواب تصنیف کبھی نہیں تھی۔ ناپسند
 آنے پر قیمت وہیں اسے پڑھ کر ایک بچہ بھی بڑے سے
 بڑھے آریہ سماجی مضمون کا ناظر ہندوستان ہے۔ قیمت ہر کتب
 سست و بہم پر چارک منگول بنالہ صنایع گورداسپور پنجاب

نقویان کا قدیمی مشہور عالم اور منظر شریف
 نقویان کا سترجہ چھ ماہانہ
 نقویان کا سترجہ (مجلد اول)
 نہایت قابل قدر مقوی بعض ادبیات کا مجموعہ ہے۔ منف
 بصیر۔ دھند۔ غبار۔ جالا۔ پھولا۔ گلے۔ خارش۔ ناخونہ
 پانی بہنا۔ اندھرانا۔ سرخی وغیرہ نظر کو بڑھانے تک قائم
 رکھنے میں پیشہ ہے۔ منورہم کے گھٹ بجیکر طلب کریں
 ملے گا پتہ۔ شفاخانہ رفیق حیات قایان پنجاب

اڑہائی روپیہ سہ ماہی اس لیے بہا ہوا منافع حاصل کیجئے شہرہ آفاق آہنی روپیہ

آہنی روپیہ کا بہترین اور کم خرچ طریقہ
 پرانے اور دقیا نوسی سامانوں کی تیار
 ہمارے ترقی یافتہ رہٹ کیوں نہیں لگاتے
 اعلیٰ میٹیریل اور بہترین گرانی تیار کئے جا
 ہیں۔ پائندگی اور باخراٹ پانی پینے میں
 بینظیر ثابت ہو چکے ہیں۔ ان کی اوسط پیداوار
 نمایاں طور پر بڑھ جائیگی۔ زوزمہر کی
 مرمت اور بگڑنے کے ٹٹوں سے ب
 ہمیشہ کے لئے بے فکر ہو جائیں گے۔ اس
 زراعت ان رہٹوں کی پروردگار
 کتے ہیں۔ پرانی قسم کے چوبی رہٹوں کے تمام
 نقص اور خرابیوں کا خاتمہ کر دیا ہے۔

تفصیلی حالات اور قیمتیں معلوم کرنے
 آپ یقیناً خوش ہونگے۔ علاوہ ان
 طور پر۔ بیلنہ جات۔ انگریزی ہل۔
 چاٹ کٹر۔ بادام روغن۔ سیویاں
 قیمے۔ اور چادلوں کی مشینیں اور
 زراعتی آلات دیگر مشینری تنگ
 کے لئے ہماری باتھویر فرسٹ
مفت طلب
 کیجئے۔

ہمارے آہنی خراس چھوٹے پیمانے پر آٹے کی
 پانی کا بہترین ذریعہ ہے۔ ہر قسم کے غلہ جات
 کے علاوہ ان میں ہلدی تک بھی پیسا جاتا ہے
 اس چکی سے اناج کے اصلی جوہر نشوونما ضائع
 نہیں ہوتے۔ آٹا ڈیڑھ من دانہ پانچ من
 فی گھنٹہ تیار ہوتا ہے۔ اعلیٰ میٹیریل اور
 بہترین گرانی میں تیار ہو کر اطراف ملک
 سے بکثرت طلب ہو رہے ہیں۔ اڑہائی
 سو روپیہ سرمایہ لگا کر کم از کم پچاس
 روپے ماہوار منافع حاصل
 کیجئے۔

اصلی اور اعلیٰ مال منگانے کا قدیمی تپہ
 ایچ ایم اے ریشید اینڈ سنز۔ انجنیرز ہٹالہ۔ پنجاب

میرپور سے پختہ کا آسان طریقہ بچھو دایاں خریدیئے

پنجاب کے ماچٹر جلال پور جٹوں میں عمدہ طریق سے بنائی جاتی ہیں۔ یہ کارخانہ پچیس سال سے ہر قسم کا سودیتی پکڑ
 یعنی ادنی۔ ریشمی۔ سوئی وغیرہ تیار کرتا ہے۔
 بچھو دانی نمبر اول
 بچھو دانی نمبر دوم
 بچھو دانی نمبر سوم
 ہر ایک بچھو دانی کا ستر ۷۰ فٹ ہو گا تمام جالی کی ہوگی۔ کنارہ مضبوط ہوگا۔ جالی بالکل نئی ہوگی۔ استعمال کیجئے اور
 اپنی صحت کو برقرار رکھیئے۔ نوٹ:- تنوک فردش بیویاریوں کو خاص رعایت ہوگی۔ براہ راست خط و کتابت کریں۔
 ملنے کا پتہ:- میرٹمس الدین بدر الدین مالکان سوڈیشی سٹور فیکٹری جلال پور جٹوں (پنجاب)

افضل ۲۱ فروری ۱۹۳۳ء ہومیو پیتھک طریق علاج کی دریا
 نے طبی ذہن میں ایک تغیر غلیظ پیدا کر دیا۔ اس
 طریق علاج سے بہت سے امراض کا علاج کیجئے گئے۔ قابل
 علاج ثابت ہو گئے۔ اور طبی علوم میں بہت ترقی ہوئی۔ آپ
ایچ ایم اینج۔ احمدی پتور گڑھ۔ میواڑ
 بھی ہومیو پیتھک علاج کریں۔ مجھ سے مشورہ لیں۔

جدید قانون قرضہ چھپ کر تیار ہو گیا ہے۔ قیمت ۳۳ کے ٹکٹ آنے پر بڑے ڈاک ارسال کیا جاسکتا ہے۔
 ملنے کا پتہ:- دیوان عطر سنگھ مالک آنتاب پنجاب پتہ لاہور۔ متصل پرانی کوٹوالی۔ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

احزابوں نے صدر انجمن احمدیہ کی پختہ چار دیواری گرا دی

جیسا کہ گذشتہ پرچہ میں خطرہ ظاہر کیا گیا تھا۔ آج ۱۸ جون ایک سیلا کی آڑ لیکر جو کئی سالوں سے بند تھا۔ چند احزابوں نے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی ایک پختہ چار دیواری گرا دی۔ جس کے متعلق مختار عام صدر انجمن احمدیہ نے جب ذیل مفہوم کی تحریری اطلاع مقامی پولیس کو دی۔

قادیان کی مغربی جانب ایک چار دیواری پختہ جو ملکیتی صدر انجمن احمدیہ قادیان ہے اور جس میں ایک مکان بنا ہوا ہے۔ آج چار بجے بعد دوپہر مندرجہ اشخاص نے گرا دیا ہے۔ لہذا گزارش ہے۔ کہ یہ پورے دروازے کے ضابطہ کی کارروائی عمل میں لائی جائے۔ اس چار دیواری کے گرانے جانے سے ہمارا کافی مالی نقصان ہوا ہے۔ دیوار گرانے والے حسب ذیل اشخاص ہیں:

امام دین کشمیری۔ عزیز کشمیری۔ مہرین آتشباز۔ سیم خوجہ۔ حنیف ولد چوہدر۔ رتن چند۔ عبد الحمید ولد بوٹا کشمیری۔ فضل دین خوجہ۔

لاہور۔ ۱۷ جون۔ پنجاب کے کانگریس نے آئندہ آئین کے ماتحت ہوائے انتخابات کے لئے نہایت سرگرمی سے کام شروع کر دیا ہے۔ کونسل کے اندر ایک زبردست مخالف پارٹی قائم کرنے کے لئے کانگریسوں کا ایک طبقہ سرفضل حسین کے ساتھ اتحاد کرنے کی تجویزیں کر رہا ہے۔ ایک گروپ ہندو سبھا کے لیڈروں کے ساتھ مل کر کام کرنا چاہتا ہے۔

اندر۔ ۱۶ جون۔ دربار حبالا دار کی طرف سے احکام جاری کئے گئے ہیں۔ کہ کوئی ملازم ریاست کسی سیاسی تحریک میں حصہ نہیں لے سکتا۔ برطانوی ہند کے اخبارات کو ریاست کے خلاف کوئی خبر نہیں

بھیجا سکتا۔ خلافت ورزی کرنے والے کے لئے برطرفی اور قید دونوں سزائیں رکھی گئی ہیں۔

اوٹا کنڈ ۵ جون۔ نواب اعظم جاہلی عہد وکن نے اس علاقہ میں چھ ہفتہ تک کیا۔ اور اس عرصہ میں ۳۵ شہر۔ دس پچھ پانچ گھنٹہ پال اور پانچ چیتے تھکا رکھے۔ شملہ ۵ جون۔ اب کے شمالی ہند میں ہون سون کا موسم دیر سے شروع ہو گا۔ اور شمال مغربی علاقہ میں اوسط سے زیادہ بارش کی توقع نہیں۔

لاہلی پور ۵ جون۔ سلور جوبلی کے موقع پر لاہلی پور میں برقی رو فیمل کرنے کے الامام میں مقدمہ سازش لاہور کے موزم شکست سنگھ آجھانی کے بھائی کل پیر سنگھ کو گرفتار کیا گیا تھا۔ اب آپ کو دو ہزار کی ضمانت پر رہا کر دیا گیا ہے۔ مقدمہ کی سماعت ۲۸ جون کو ہوگی

قاسمہ (بندر میچ ڈاک) اخبار البلاغ نے یہ خبر شائع کی ہے۔ کہ جس طرح امام بچا نے یسوی فوج کی تنظیم کے لئے ترکی پر سالار کی خدمات حاصل کی ہیں۔ اسی طرح ملک الحجاز بھی کوشش کر رہے ہیں۔ کہ نجدی اور مجازی فوج کی تربیت و تنظیم کے لئے ایک ترکی سپہ سالار کی خدمات حاصل کی جائیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے۔ کہ مصری فوج کا ضبط و نظام بھی ترکی جنرل کے پرورد کیا جانے والا ہے۔ جس سے یورپ کے سیاسی حلقوں میں بہت سا انتشار پیدا ہو گیا ہے۔

لاہور۔ ۱۷ جون۔ سن لائٹ آف انڈیا انٹورنس کمپنی نے اعلان کیا ہے۔ کہ چونکہ ہمیں اس بات کی بے حد تشویش ہے۔ کہ ہم اپنی کمپنی کے ان حصہ داروں کی بہت جلد امداد کریں۔ جو زلزلہ کوٹہ میں تھیم اور لاہار شہ ہو گئے ہیں۔ اس لئے ہم درخواست کرتے ہیں۔ کہ جن لوگوں کو ہمارے ایسے پالیسی ہولڈروں کا علم ہو۔ جو اس حادثہ میں مرچکے

ہیں۔ ان کے متعلق ہمیں فوراً مطلع کیا جائے علاوہ ازیں کوٹہ کے وہ پالیسی ہولڈر جو زندہ پنا گئے ہیں اگر ان کو کسی قسم کی مالی یا طبی امداد کی ضرورت ہو۔ تو انہیں چاہئے۔ کہ وہ فوراً ہمیں مطلع کریں۔ ہم سب سے الامکان ان کی ہر ممکن امداد کریں گے۔

نئی دہلی ۷ جون۔ ایک مقامی اخبار کو معلوم ہوا ہے۔ کہ آل انڈیا مسلم لیگ اور آل انڈیا مسلم کانفرنس کا ایک مشترکہ وفد مشرقی ہندوستان کی خدمت میں حاضر ہو کر مسودہ قانون سند کی دفعہ ۲۹۹ کے خلاف احتجاج کرے گا۔ وفد کو کور کا مشاء یہ ہے۔ کہ حکومت ہند کے مشورہ کے بعد کونسل کے حکم سے یا اس صورت میں کہ مرکزی و صوبائی مجلس آئین ساز نے اس باب میں تائید کی ہو۔ طریق انتخاب میں تبدیلی کی جا سکتی ہے۔ مسلمانوں کو خطرہ ہے۔ کہ اس وفد کی رو سے حکومت کو غیر معمولی اختیار دے دیئے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں مسلم لیگ کی کونسل کا ایک اجلاس اسی مسئلہ پر غور و خوض کرنے کے لئے منعقد ہو رہا ہے۔

مدرا۔ ۱۷ جون۔ اسلامی حلقوں میں اس بات پر بے حد اظہار افسوس ہو رہا ہے۔ کہ ہانگکورٹ بیچ کی خالی اسامیوں میں سے کسی پر بھی کوئی مسلمان مقرر نہیں کیا گیا۔ حالانکہ پریذیڈنسی میں قابل سے قابل مسلمان پریسٹر اور ڈسٹرکٹ جج موجود ہیں۔ ہانگکورٹ کے بیچ۔ گورنر کی ایک ڈیکریٹو کونسل اور مدراس کے کمیشن سرورس مسلمانوں کے اخراج سے متعلق حکومت کی پالیسی پر مسلمانوں میں بے حد بے چینی کا اظہار ہو رہا ہے۔

ممبئی ۱۶ جون۔ سکھوں میں سے پارٹی بازی کو دور کرنے کے لئے امرت کوٹ نے جو برت رکھنے کا اعلان کیا تھا۔ اس کے متعلق یوٹائیٹڈ پولیس کے نمائندہ نے جب

دریافت کیا۔ تو وہ کہتے تھے۔ چونکہ زلزلہ کوٹہ کے مد نظر مجھے مشورہ دیا گیا ہے۔ کہ میں اپنے برت کو ملتوی کر دوں۔ کیونکہ اس وقت سب ریلیف کے کام میں لگے ہوئے ہیں۔ اس لئے میں اپنے بھائیوں کو صلح کرنے کے لئے کچھ وقت دیتی ہوں۔ لیکن اگر کوئی شعل بخش نتیجہ نہ نکلا۔ تو مجھے اور دوسری بھینوں کو حق حاصل ہو گا۔ کہ مستقبل میں ایسا برت رکھیں۔

ممبئی ۱۶ جون۔ مشہور تھا۔ کہ گاندھی جی گورنمنٹ کی طرف سے کوٹہ جانے کی پابندی کو توڑ دیں گے۔ مگر بابو راجندر پرشاد صاحب صدر کانگریس نے اس افواہ کی تردید کی ہے۔

کراچی ۷ جون۔ سید محمد عبداللہ مارون صاحب ایم ایل ۱۷ سے نئے اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں بیقرار داد پیش کرنے کا نوٹس دیا ہے۔ کہ شہر کوٹہ کی تعمیر جدید پر روپیہ صرف نہ کیا جائے۔

لندن ۱۶ جون۔ سفیر چین نے سر سیمون ہور وزیر خارجہ سے گذشتہ تین دن تین دفعہ ملاقات کی۔ اور ان ملاقاتوں کے دوران میں حکومت چین کا وہ پیغام دیا۔ جو سلسلہ کے معاہدہ پر دستخط کرنے والی طاقتوں کو حکومت چین نے بھیجا ہے۔ یہ معاہدہ ۹ طاقتوں کے مابین سلسلہ میں ہوا تھا۔ حکومت چین کے اس اقدام کا مقصد یہ ہے۔ کہ وہ جاپان کی موجودہ جارحانہ کارروائیوں سے محفوظ رہے۔ جو اس نئے شمالی چین میں شروع کر رکھی ہیں۔ متذکرہ معاہدہ پر جاپان نے بھی دستخط کئے تھے۔ اور چین کی حکومت اور آزادی کے احترام کو بھی تسلیم کیا تھا۔

شملہ ۱۷ جون۔ ڈائریکٹ ہند نے وزیر ہند کوٹہ کے تازہ ترین حالات کے متعلق جو تار ارسال کیا ہے۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ ڈائریکٹر کمانڈ کے ہیڈ کوارٹرز آفس کل کراچی میں کھل جائیں گے۔ لیکن جوستان ہیڈ کوارٹرز بدستور سابق کوٹہ میں ہی رہیں گے۔ تمام انگریز عورتوں اور بچوں کو کوٹہ سے نکال دیا گیا ہے۔ اسی طرح تمام ہندوستانی بھی باہر بھیجے جا چکے ہیں۔ پناہ گزینوں کے

تعمیر میں لاڈ سیکر کا حصہ ہے۔ جن کے قیام وہ اس لئے ہیں۔